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UNIDADE V!: GEOMETRIA

Nocdo de simetria; nogdo de reta e semi-reta; representagéo; retas con-
correntes e paralelas; nogao de plano; angulos reto, agudo e obtuso; po-
ligonos: paralelogramo, quadrado, losango e retangulo; sélidos: paralele-

pipedo, cubo, cilindro e esfera.

UNIDADE VII: NOMEROS FRACIONARIOS

Fracdo; relagdes de igualdade, desigualdade, ordem e equivaléncia; adi-
cdo e subtracao de fragdes homogéneas e heterogéneas; classes de
equivaléncia de nimeros fracionérios.

UNIDADE VIII: NUMEROS DECIMAIS

Representacdo, relagoes de igualdade, desigualdade, ordem e equivalén-
cia de nimeros decimais; adicdo e subtracdo; relagdo entre adigéo e mbl-
tiplicagdo de numeros decimais; divisdo de um nGmero decimal por um

ndmero natural.

UNIDADE IX: SISTEMA DE MEDIDAS

Medidas de comprimento, massa € capacidade: multiplos e. submuilti-
plosz relacoes de igualdade, desigualdade, ordem e equivaléncia, entre
medidas: nocdo de medida de superficie e volume; medidas de tempo.

-~ SUMARIO
- i Este.livro faz parte da Colegdo NEDEM (Nicleo de Estudo e Difu-
-3 sdo do Engmp da Matemtica) Volume 4 para o Ensino de 1.° Grau. Apre-
y senta-prefacno’e referéncia bibliografica para o aluno e outra para o pro-
':’D ~ fessor; a matéria de estudo esté distribuida nas seguintes Unidades:
_:3 UNIDADE |: CONJUNTOS
o) N_Océo de cqnj}xntos-representagéo: subconjunto; conjunto Universo; rela-
- ¢ao de perti_nencia e inclusdo; operagbes unido e interseccao; conjun-
M ¢&0 e negagéo de atributos; conjuntos definidos por enumeragéo de ex-
D tensao. ' . ’
B UNIDADE Il: NUMERAGAO
[7 D Contagem em bases diferentes de dez e sistema de numeragao decimal
‘{ 9 até 62 ordem dos nimeros; numeragdo romana.
‘L-TQ UNIDADE lll: OPERACOES
L:g Adicdo — propriedades estruturais; (subtrac@o; multiplicagéo-proprie-
EG dades estruturais; multiplicagéo de dezenas por centenas; divisao com
E-_-]Q divisor expresso por numeral de dois algarismos. '
r:’g UNIDADE 1V: RELACOES
l*'i‘ Representagao sagital e cartesiana; propriedades das relacbes binarias;
lf‘) produto cartesiano.
!;; UNIDADE V: TEORIA DO NUMERO
I'T Relacdes “divisor de” e “maltiplo de”; critérios de divisibilidade por
l_ 2 3, 5, 9 e 10; nimeros primos e compostos; fatores e fatores primos.

SIIIIIITe

<

Os Autores.
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Caro aluno:

Alegre, prético e cheio de novidades — eis o livro que lhe oferecemos!
Queremos dizer-lhe que pensamos em vocé ao organizé-lo. Ele muito o
ajudara nos estudos desenvolvendo sua capacidade de atengdo, ordenagéo
de pensamento além de, propiciarlhe novos conhecimentos Uteis para

a resolugdo de problemas diérios.
Em muitas paginas estimulamos vocé a pesquisa em outras fontes, pois

I rErkK

j| sl |

VLU

3 a julgamos necesséria para o enriquecimento de seus conhecimentos.
a Aqui deixamos nossos votos de muito sucesso em seus estudos.
s Os Autores. '
Sie)
49 \ 4
J@ O /,

| [ Aorde vocé um‘i ~ —

-

g

Voy Fazer
compPras com
a Aranzaé . )

mais vma., sao
cinco rmoedas.

lt4c:rescenfando
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ALUNO

® Este simbolo colocado no rodapé de algumas péginas indica que

* w

vocé tera necessidade de consultar um dos livros citados abaixo para poder
resolver determinadds exercicios.

1 — Almanaque Abril — 1975
Editora Abril — S. Paulo

2 — Rodrigues, Adyr A. B. e outros
Nossa Terra, Nossa Gente
Companhia Editora Nacional — 1975

3 — Santos, Maria Januéria Vilela
Histéria do Brasil — 5.* série
Editora Atica — 1973

4 — NEDEM — Nicleo de Estudo e Difusio do Ensino da Matemética
Ensino Moderno da Mateméatica — 1. série ginasial (5.* série)
Editora do Brasil — 1967.

Os autores.
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‘Os elementos podem ser representados, abreviadamente, por
letras minusculas e os conjuntos por letras maidsculas.

Vamos recordar ?

Este conjunto de brinquedos
estd representado por
desenhos, num diagrama.

Podemos ainda representar conjuntos enumeranuo seus ele-
mentos entre chaves: '

B= {-dado. corda, peteca, bola}

Lemos: Conjunto B cujos elementos sao brihquedos.

B={d.c.p.b.} :

Represente, de todas as formas que souber, o conjunto
abaixo:

®) Conjunto de

15

Scanned with CamScanner



Modelo:

R = { norte,Nnordeste,sudeste,
centro-oeste,sul }

E = {primavera,verao,outono,
inverno}

M = {norte,sulleste,ceste}

C = {noroeste,ncrdeste,sudes-
te,sudoeste}

P =
.O = {indico,Atlantico,Pacffico,

Glacial Artico,Glacial An-
tartico}

T =1
S = {tigreleao,oncaleopardo}

‘Qual foi o atributo escolhido para formar os conjuntos ?

0O M X3

w40

Represente conjuntos:

F)

R= { regides do Brasil }
.
m={
c-|
P= { poderes da Uniao}
O= {

= {notas Mmusicais }

o
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Pinte as frutas do conjunto F.

Enlace subconjuntos de:
- frutas amarelas;

- frutas vermelhas;

- frutas roxas.

o/

W

A

JYV

Y

Vocé usou o atributo cor para,
formar subconjuntos.

(54

Atributo

VO UV

- subconjunto ._de tridngulos - _ser tringulo
- subconjunto —
- subconjunto _
- subconjunto B

Atributo {

- subconjunto =

- subconjunto

= subconjunto

- subconjunto
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={quadrados grossos} P= {quadrados pequenos}

Este conjunto & o resultado da
operacao INTERSECCAOQO.

Os elementos do conjunto interseccaoc tém atributos
comuns aons conjuntos Q e P.

o Quais sao os atributos comuns ao conjunto Q e P?

A notacao da operacao efetuada é:

QNP Lemos: Q interseccao P.

N & o simbolo dessa operacao.

Quais sao

Quais sao os

os atributos atributos destes

destes elementos? elementos?

18
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num so:

G= {copos grandes } C= {copos com cabo}

Vocé poderda reunir todos os elementos dos dois conjuntos

to Uniao’.

‘| Vocé formou um novo conjunto com os elementos
dos dois. Este novo conjunto & chamado "Conjun-

Responda:

A notacéo é&: GUC| Lemos: G uniao C ' ‘{
U & o simbolo dessa operacao

Quantos copos ha no conjunto G2

Quantos copos ha no conjunto C?

Quantos copos ha no Conjunto Uniao®?

19
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'Estes sao os botdes da cesta de costura. Representé a uniao
dos conjuntos A e B com a cor azul.

A = {botbes grandes }
B

={ botdes com
dois furos -

" H= conjunto dos caes malhados.

Enlace: lesa. Lilian Encida Jane

Maria
C = conjunto de meninaé de calgas compridas.
L = conjunto de meninas de cabelos longos.

cuL={

cr1L={

Estes sao os caes da vizinhanga.

Prétinh 0 %

Enlace:

G = conjunto dos caes. pequenos.

GUH={
GnH={

\S
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Glaucio ganhou carimbos de letras e al-
garismos. Com eles, se pds a represen- y
tar palavras e numerais.

Observe, no diagrama, as letras que se-
parou para escrever mesa e moeda. \

\\V_VV\

P = conjunto de letras da palavra mesa, ou F’={ m.e.s.a}

V'= conjunto de letras da palavra moeda, ou V= { m.o.e.d.a}

DIAGRAMA
- P i v
Puv={
Prv={
H = conjunto de letras da palavra cavalo, ou,
H= {c.a.y.l,o
C = conjunto de letras da palavra cachorro:
c=/{
Deser':he os diagramas das operacoes:
HNC HUC
€
Complete: - Complete:
| e d
ancﬁ{ : . H N C=

21
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Veja, nos desenhos ao lado, os carimbos que
Glaucio separou para escrever 24.265 e 67.650.

M = conjunto dos algarismos do numeral 24265
' ou
M = {2 4,95, 6}

T
I

conjunto dos algarismos do numeral 67.650

—}

Quais os carimbos que vocé usaria para escrever:
30.603 T= c'onjunto dos algarismos do numeral 30.603
. 20031 D = conjunto dos algarismos do numeral 20.031

-

Complete o diagrama:

——rY |

TUD:{ TﬂD:{

22
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Chamamos Conjunto Universo (U ) ao
conjuntoc de elementos com os quais
decidimos trabalhar.

Conjunto W= conjunto de animais qua-

drdpedes.
S = conjunto de animais selvagens.
D = conjunto de animais domeésticos.

5 — —u D

leao

a

Assinale a resposta correta:

No conjunto S, No conjunto D,
gato nao pertence a S onca nao pertence a D
sim Nnao sim nao
coelho pertence a S. jaguar pertence a D.
sim nac sim nao

O simbolo da relacao de pertinéncia ¢ = e’
|&-se: “pertence a’.

O simbolo da relacao de nao pertinéncia ¢ ¢
e l&-se: "nao pertence a’. :

-
Complete, usando os simbolos: & e (-
gato L3 = {0 TR, % _ jabuti D )
jacaré__.S e .5 castor. D
cervo S rinoceronte D .

23
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Conjunto Universo = Conjunto dos Estados do Brasil.
Represente o conjunto U . enumerando seus elementos.
Podem-se usar abreviaturas oficiais: Pr, SP.

U= { Pr..

entao mencionados todos oS

' ndo :
Num conjunto qua asta defink

seus elementos dizemos que o conjunto
do por enumeracao.

Complete:

M = conjunto de estados maritimos
C = conjunto dos estados continentais

u c
L _.__j f ]

Obs.: Estes conjuntos sao "DISJUNTOS", porque seus ele-
mentos nao tem atributos comuns.

U = {cabra, tigre, camelo, leao, pantera, elefante, cao, vaca.

ong¢a, cavalo, raposa, gato} S

W

- Faca o diagrama para:

C = conjunto de animais carnivoros

H = conjunto de animais herbivoros

Quais os atributos ou caracteristicas comuns aos animais
carnivoros?

Quais os atributos ou caracteristicas comuns aos animais

herbivoros?
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Diagrama: M = conjunto de alunos de sua classe.
E

= conjunto dos colegas de sua clas-
se que vocé escolheria para um

jogo.

Os elementos de E serao
escolhidos entre os elemen-

tos de M

Obs.: O conjunto E “esta CONTIDO" no conjunto M.

Complete o diagrama:
A = conjunto das letras do alfabeto.

V = conjunto das vogais.

wi )

Lembre-se dos carimbos de letras |

Represente o conjunto A, enumerando seus elementos:

a-{a

Represente o conjunto V, enumerando seus elementos:

v={ ;

Complete: e |
no conjunto A

o e s L o

@) cqnjunto V esta
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Glaucio aprendey que, quando nao se pode

enumerar todos os elementos de um con.

Junto, pode-se representar os restantes pelas’
reticéncias. Diz-se, entao, gue o conjunto es-
t& definido por extensao. Por exemplo:

= conjunto de ndmeros naturais menores que 50.
M=J0.1.2.. .50

= conjunto de NnUm=ros natyrais de 100 150.
P= {100. 101,102, . . . 150

= conjunto de numeros naturais pares até 200.

O= ' ] ' ' 0 0 cwmmmm

B = conjunto de numeros naturais fmpares de 31 a O1.

B= ] ' ' T A

l

Observe os conjuntos abaixo:

A ={10, 20, 30, . . . . 100 }
S={o.24...2}

Que numerais foram representados pelas retic:énc:ras?

A =
S =
Complete: :
Um conjunto esta definido por quando estao

mencionados todos os seus elementos.

Um conjunto esta definido por quando nao
se pode enumerar todos os seus elementos.

Scanned with CamScanner
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D
1
;—‘:ﬁ
1 ’
L_ﬁ Para representar conjuntos de nudmeros na-
| turais com muitos elementos usamos do recur-
!:jb SO qQue ja& aprendemaos.
3D
35
D
?;Z; Lé&-se:
;ﬁ M ={O. L= T 15} Conjunto dos ndmeros naturais de
D zero a 15.
D
- ' -
D ;Agora. leia vocé: ;
D
e
‘ Conjunto dos ndmeros na-
turais de '
=2 E ={40, 41 42, .. .50}
=3
% o = {605.606.607... .669
E .
! P = {10.20.30....100}
s = {400,500.600, . . . 900} .

gbi) vocé fard para repres@
X9

e b UL e U

1. o conjunto dos Numeros naturais?
N =
2. oconjunto dos Nnimeros naturais imMpares?
B ={
3. o conjunto dos Numeros naturais pares?
P = { —

28 %
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Fiepresente os conjuntos, enumerando seus elementos:
A = conjunto dos numeros numeros naturais de O a 20.
A= {
P = conjunto dos numeros pares de 0 a 30.
B .
D = conjunto das dezenas de 10 a 90.
D= {
C = conjunto das centenas de 100 a 900.
= :
B = ¢onjunto dos portos mais importantes do Brasil,
B =
G = conjunto dos quatro primeiros governadores do Brasil.
&L
M = conjunto das notas musicais.
M = {-
S = conjunto dos pronomes pessoais. :
S =
<
)
Todos estes conjuntos estao definidos por
; extensao enumeracao :
° 29 !
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Complete, enumerando alguns dos elementos dos
conjuntos dados:

V = Vegetais
F = conjunto de frutas ou F ={ pera, maga, uva » }
L = conjunto de legumes ou L.={ }
= conjunto de raizes comestiveis ou R={ - }
= conjunto de cereais ou C={
O = conjunto de flores ou O={ }
A = conjunto de arvores frutiferas ou A={ }
B = conjunto de sementes comestiveis ou B={ }

Complete, usando & ou & :

&

couve frutas} aipim rafzes_} feijao___ flores}
beterraba___ cereais} rosa ___ fJarbusto dalia — \flores \
- batata___ § folhas repolho —4 folhas éwilha_ rafzes
begdnia ) flores acelga__ {folhas quiabo_ flores}
abacate | frutas } ata érvores} aspargo ra{zes}

Cologque os elementos num diagrama e complete:

{ 1.2.8,4,5,6,7.8.9-10 } 14

{2,46810 }
O conjunto P esta

no conjunto O.

30
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N = {O' W2 3 4,5 6....}

0 1 2 3 4 5 6

Observe o conjunto dos ndmeros naturais representados na
reta numerada !

. @arque a resposta cer@

sim | ou | nao

A cada numero natural corresponde um ponto na reta?

sim NnNao

Zero e o menor ndmero natural representado na reta?

sim NnNao

A reta numerada pode ser prolongada infinitamente?

sim Nnao

( 2 3 i '} s 1 i i 1 2 " —i-
1000 2000 9000 10000

Posso representar gualquer subconjunto de Nndmeros naturaijs
na reta numerada ?

sim Nao

10.000 € o maior Nnumero natural que posso representar na
reta numerada?

sim nao

O conjunto de pontos é infinito na reta numerada. E o con-
junto de Nnumeros naturais também & infinito ?

sim nao |
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32

Tio José deu a Olavo um pacote de caixas de fosforos
grandes e nao grandes, vazias e nao vazas.

Desenhou o diagrama e as indicagdes. Olavo colocou.
neles todas as caixas. Veja:

U= [{caixas de fosforos}
A,= {caixas grandes} B = {caixas vazias}

-y

U A

YA 72

Cor_no. Sao as caixas que estao nos lugares indicados pelas
sagitais? '

v
(Eza e
(A V77

Modelo:
Nao grandes,
Nao vazias,

mnemlm ——

0 . logo,
A B Sao pequenas
- @ cheias.
sad - e nao Saoc -—___e nao.
e e /S
Sao e o

Onde estao os elemantos que tém atributos comuns?
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| & » Partindo do conjunto da pagina anterior, tio José mos-
> rou a Olavo outra maneira de representar a interseccao de
g} elementos de dois conjuntos. '
E | A = [caixas de fdsforos grandes} -
12 B = {caixas de fé¢sforos vazias }
£ Diagrama - Quadro
= |
—‘1 T Nao -
. @ Grandes grandes
= g -;T Vazias 4 'L
= Naao —L
—{ vazias | —————— J
Sérgio e Olavo abriram a gaveta de sapatos dos tios;
L || desenharam no chao o diagrama abaixo, e colocaram nele
~$§ | todos os sapatos. '
g |
— 3 Assim:
A | A = [{sapatos pretos}
=F B= {sapatos com salto alto}
_; 3 Complete o quadro, contando

os pares no diagrama:

sapatos| pretos | nao pretos

salto alto e gl
nao sal- ' —
tos. altos -

Scanned with CamScanner
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Roberto juntou 29 tampinhas prateadas e 31 outras, nac
prateadas. Furou 23, incluindo 5 prateadas.

Desenhe - as no diagrama.

v €
— {tampinhas de garrafas} '

@
I

U :
A = | {tampinhas prateadas}
{

tampinhas furadas }

((29] 26

Responda:
Quantas sao as tampinhas nao furadas?

Q_uantas sao as tampirhas qu= nao sao prateadas e nao
furadas®?

Olavo pediu a tio Jose para fazer o quadro.
Complete:

Nao
@ Prateadas prateadas
Furadas ™ 6C
Na&ao furadas -

Veja quais carros havia na loja onde tio José comprou
a camioneta:

% Wolk S

O eiRsvaden Wolksvagen
4 portas 7 6

nac 4 portas 12 5

Quantos carros havia na loja?
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Desenhe-as nos diagramas:

Maria ao arrumar a mesa, ficou indecisa:
- Que tacas colocar na mesa¥?

Havia 13 grandes das quais 7 nao lapidadas.
Havia 9 nao grandes das quais 5 lapidadas.

A= tacas grandes} B= { tacas Iapidadas}

Y 99

U

A

e Nao

logo.

Sao

Sao____________e Nnao
logo,

s&o —_

Sao

grandes

nNao
grandes

lapidadas

nao

lapidadas
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"JOGO DO CINCO”

O x Observe o significado dos simbolos nOs’"cjpédrosl

l l__ Numero de elementos sem enlagar; « -«
nUmeros de conjuntos de cinco elementos:

conjunto de conjuntos (5 conjuntos de 5 elementos)

Ll
YLLEVDIBTY

Complete os quadros abaixo com numerais:
“JOGO DO CINCO”

LbbovLL

i

o

=
!

1
g "JI 9%
B AR ]

V\ Y

¥
|

ERERedediERddRaR
L W W R R

|

Il

it

|

vk

Vs

|
i -
c nn
Q01X e e e MR
! UL T mnmn
i TITUL
= e mnn nn
; Wi eevee
- -t , 00000 . 0 o
il B c ©0p 0O.g ©00 oo oo
(= . . 00000 o o o oo
i . o oo (00 00 %
@) !f’ (%) O X 00000 o %0 ©%° Y ' 0
o o
=" 00000 o 00000 -

o B
an
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Observe os simbolos |

representa 12,3 ou 4 unidades:

representa cinco unidades;

representa 25 unidades;

representa 125 unidades.

Enlace e represente conjuntos no "Jogo do Cinco™

1§

I U TS SR TGS T Fa L e e Te Tl

300

00O (~1-1.] Y- ——
oo 00 oo oo 00000 ocoo oo
° 000
00000 ”ooo 000 o °° 00000 oo o
o 000 °0 3 Poans ‘000 0000
00
o o
@O X » 0000 o0 0% 000 .
-1y oo 00000 0000
‘ (]
e m - e TUI. L
1LY
" i
e} mn o W "
> nn nn
®© LU "
M. o
Enlace conjuntos de acordo com os numerals:
N
<
&]0[0[x hSte
11240 1]1]0]4

a7

Scanned with CamScanner



@\@|o|X

i t 1 representa ou 2 unidades:
representa 3 unidades;
representa 9 unidades:

representa 27 unidades.

: ‘.Jogo do Trés" [

B R
N

o it B

e |

Complete os quadros abaixo no "Jogo do Trés"

Modélo:
Gy @)l
gL 2o
2211 . .
' )
|@\@ :
000 8' 000 00 -
b o mm oy M LU
@\@|o|X| w oW m o |
m om MW wooom g
Represente conjuntos no “Jogo do Trés™ l
c
|@\e|o|X @@ |0 X
11012 1

bl A S kA
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Enlace conjuntos com dez elementos: - L e gt
' e e g
IR VI o Ve e e e g s
LRI T LU CLLLLL L N TP T T TR (L 1T LU L B
MR BHEOIOE MOpnEl o diguuee B gl noamee -
a. ' L TR (T LTV (R VTR LT L G L LA
; T LT LT T T TV LT I T TSR AU LTI
OO St s e s uennn dgoee fodiuee - niioen
' @ O X I IR Do g W e e e i
QU STt qnns e e Jeune - poier e B
T TR L LT T TV L L TV T (R LT T T L
P SIPEE oo e WHH et e poenne g

e rLIIYIYY
(o]
o:f £, BB L HEBLLH LS
000
o gﬁgz%o‘%agg‘&&%ag%oé%o‘g%oo‘?&o@
&
jo%%oé?%&%%&;%o%%ooﬁo%&%ﬁ

Represente conjuntos de acordo com os numerais:

- .

R
SR

N
o
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1000000000008 080835380503838¢
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“JOGO DO DEZ"

Se quizer, re-
corte em pa-
pel quadricu-
lado.

z

classe 1 cClasse
C. D U C D v
; R / >
. i '/ 5
/H) | a Z
G ordem [5%ordem [4*ordem |3 ordem [2*ordem | ordem

Voceé &:\Vinte e dois mil, trezentos e cinqUienta e quatro unidades. :

2

L 3 O

1a. order*r'm - UNIDADES 4 — 4
2a. ordem — DEZENAS 5 — 50
3a. ordem: — CENTENAS 3 » 300
4a, ordem — UNDADE DE MILHAR 2 —— 2,000
Sa. ordemn — DEZENA DE MILHAR 2 F 20000
Vocé poderia continuar o "Jogo do Déz"
com este material ?

No “Jogo do Dez” cada ordem tem um nome, e cada
trés ordens formam uma classe.
2a. ordem — DEZENA CLASSE DAS
3a. ordem — CENTENA UNIDADES
4a. ordem — UNIDADE DE MILHAR . oa CLASSE |
Sa. ordem — DEZENA DE MILHAR CLASSE DOS |

i ABEaLY b T VILHARES |

6.a — CENTENA DOS MIL_HAR_ES‘

ordem

S e
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Y 5007 088
10000 joomn 1000 @a

100 100 100 o 100 30 1
2a. classe 1a. classe

Cc DU C D U
2N
Ordens ~— & & & > =2 F ;7%}_.-;:,. O
Componha o ndmero representando acima:
la. ordem — UNIDADES plujcipju
2a. ordem — DEZENAS
3a. ordem — CENTENAS
4a, ordem — UNDADE Dz MILHAR
Ba. ordem — DEZENA DE MILHAR
TOTAL:
Componha numerais de cinco ordens:
2a. CLASSE 1a. CLASSE 2a. CLASSE 1a. CLASSE
——UNIDADES ' —_—
DEZENAS
CENTENAS
UNIDADE DE MILHAR
DEZENA DE MILHAR *
TOTAL TOTAL—
Componha numerais de seis ordens:
2a. CLASSE 1a. CLASSE 2a. CLASSE 1a. CLASSE
”f-“\ , e ,]”
UNIDADES | M
_ DEZENAS
CENTENAS ¥

UNIDADE DE MILHAR
DEZENA DE MILHAR
CENTENA DE MILHAR_E

TOTAL TOTAL

41
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3
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TTTTTTSY T e w OO0 0O00Y W é 0'0
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Classe dos Classe das
Milhares Unidades
e N P
CcC D U c DU

821|456

(8 x100.000) + (2% 10 000) + (1% 1.000) +(4 x 100

800.000 +

Observe e complete:

)+H(BX10)+Bx 1) =—

cC DU Cc DU

(7'x100.000) + (4 X

7|4 6|8 ol =]
)+(6><__)-|-(8><__)+(Ox__'_)+(_x;) = _

vV VYV VV

e — ——
CcC bu C D U
215 OIO2 O

( X )+( X Y+ x—)+(_x_)+(_x _)+(V

VR VAR

X):

Qual € o numeral?
(2 x100.000) + (2 x10.000} + (1x1.000)+(2 x 10)+@@xX) =

e B U < & U

Lé-se:

1

(5x10.000) + (4x100) + (6x10) =

CcC D U CcC D U
L&-se:

1

LR W

42
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Leia e escreva:

Lé-se: noventa e seis mil. setecentas,
quarenta e duas unidades.

—~
75.349
10,029

Leia: 18200
30.000
10.070

02245
60.008
70.100

20.142
20.103
©9.900

358.550
20.909
50.110

Componha:

7 milhares, 9 dezenas e 5 unidades

CcC bu C DU

O milhares e 3 unidades

cC b uUuC DU

o milhares, 7 centenas e 8 dezenas

CcC DU C DUWU

1 milhar, 2 centenas, 4 dezenas e 5 unidades

CcC DuUC DU

43
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O valor que o algarismo representa pela sua posicao cha-
ma-se valor relativo.

| g 52.348 Neste numeral, gual o valor que o algarismo
- -4 representa?
i*‘a <
| 3 E qual o valor que o algarismo 2 representa?
-3
et |
8 A
9 Vocé ja percebeu, quando fez os "jogos do
3 Q quatro”, do "cinco”, etc., que os conjuntos
B maiores ficam representados sempre a es-
-3 querda dos demais?
-3 E
3 O valor que o algarismo representa por si mesmo chama-se t
-® valor absoluto. ;
;

Assim, a 2a. ordem esta representada pelo 4 — quatro ]
(valor do algarismo) — Valor 1

_ 40 — quarenta (valor que o 4 representa pela rg
posi¢cao que ocupa) —» Valor

Dé& o valor relativo e o absoluto dos algarismno nos numeros;

E
57589 ~— Valor absoluto:

S
\\_/ “—~Valor relativor .

~~ >Valor absoluto:
207684 7
L “—>Valor relativo:

~— *>Valor absoluto:

306873 O
“\__/ “——Valor relativo:

~ > Valor absoluto:

44
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Leia estes numMerais |

¥ 80.764 92278 27156

Que ordem ocupa o 7 ' i
- NOS NumMerais acima? Qual o va-
lor que ele representa ? .

Como se dencmina cada uma dessas ordens?

. < :‘."..' I
3 \‘/‘I \L Atencaol Ditadol
..'_' \ L)

Oitenta e cinco mil, duzentos e trinta e dois

Trinta mil, quinhentos e sete

Quarenta e sete mil e oitenta

Sessenta e sete mil, duzentos e.trés

¥ | Vinte e oito mil e dezessete

e Escreva em palavras ’

26.004

Vinte seis mil e

36.900

20.080

9©9.001

75032

43
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Como tarefa escolar, Celso tera que-amotar nu-
mMeros com mais de quatro algarismos registran-
do ao mesmo tempo o que eles representam.

Celso ja os anotou e vocé ird ler esses NnUmeros.

24.045 — NuUmero de caes vacinados contra rajva.

136350 — Numero de litros da carga de gasolina de um ca-

minhao.

80.420 — Numero de habitantes de uma cidade.

r‘“ = |

PDPODPOOODOODVLOOPVBO G

98,756 — Numero de garrafas de refrigerantes produzidas
num Mées, numa- fakrica.

e . e e " B
|

{

.l g 68400 — Numero de metros de tecidos produzidos sema-
[’*.9 - nalmente numa fabrica,

a'tﬁ

!'g 36.617 — NuUmero premiado de um bilhete de Ioteria.

. . .

o Agora, vocé vai pesquisar a superficie dos cinco maiores
-9 Estados brasileiros e a populacao dos cinco mais populosos.
,9 .

-9 Amazonas km? | S.Paulo. habitantes.
B4

e -

3 ,..1'1

o

-9
Bl
u‘ PESQUISE E COMPLETE:
: Nasci no Estado , Cidade
# de . A populacao do Estado
de e de habitan-
tes; sua superficie ¢ de: km?3
(]
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Glaucio resolveu fazer a licao sobre nu- |

merais romanos usando seus carimbos

de letras maidsculas. \\

Separou as letras que podem ser repe-

tidas.

| [ x ' C ) M- /,

Separou as letras que Nnao se repetem:

ok s B \
—V Ny X VY

Usando as letras que podem ser repetidas, ele representou.
I =1

=100 M = 1.000
=2 XX =20 CC =200 MM =2.000
=3 . XXX =30 CCC =300 MMM = 3,000

Usando as letras que nao podem ser repetidas ele represen-

tou:

VvV =5 L =50 D =500
J_elacionando, pela adicac e subtrécao. todas essas letras
representou:

vV = XL =40 CD =400
VI = LX =60 DC =600
VIL = LXX =70 DCC =700
VIl = LXXX =80 DCCC =800
X = XC =90 CM =900
Xl =1 XK =T MC =1100
Xl =12 CXX =120 MCC =1200
X =13 CXXX =130 MCCC =1.300

X =10 C

Lembre-se |

| & esquerda de V e X

Subtracao: | X ) T heE

G DeM
5 | & direita de V e X
Adicao: | X, . T LeC
= c* " * DeM
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-2 Complete a tabua, clhando a pagina anterior:
D + I ] ] v [ V VI Vil | ViIIE | IX
-2 L XX i
o
-3 JXXX
-9 XC
-9
-0 Represente com numerais romanos:
-D .
D 100 =— 37 = —— 288 = .
-9 90 =___ 54 =__ 578=
-
" Escreva com algarismo hindu-ardktico:
:’g X = CXXXIX = DCCCXX=_____
o XLI = M=—r MCMLXXIV=—
g |
-9 Jussimara resolveu numerar algumas paginas de um
= livro velho com numerais romanos:

Pag. 206 -, CCVI Pag. 149 —
Pag. 802 — — Pag. 400 — —
Pag 175 —» — Pag 99 — —

O pai de Glaucio deu-lhe este exercicio:

48

2 ;‘
; Dezenas e Unidades

g o | T MLV XX | XX XL [LXIX| XC | XXIV
2 D .
D 3

: C |pcc

4 8

4 e

P

»

4

2

-~
3
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e Ana.

Estas criancas s&o sobrinhos de Jose

Olavo

Roberto

Estao passando as férias de verao em casa dos tios.
Tio José leva seus sobrinhos sempre que sai para

. passeios, visitas ou compras.
Hoje, ele vai fazer uma compra especial: uma camione-

ta usada. *
Ele vai pagar Cr$ 5.000,00 de entrada e 20 prestacoes

de Cr$ S00,00.
Qual o preco dessa camiocneta.?

Em numerais:

# [Cra7 Cr$?
ORI/ -

Para vocé pesquisar:

Preco e marca de duas camionetas novas. i

Desenhe ou cole uma gravura de duas comionetas:

= e wrn Ry

49
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Tio Jose e tia Ana nao foram apro—
vados no primeiro exame para tirar
a Carteira de Motorista por. que

- Ana nae soube ler os sinais de transito do conjunto A:
- JOsé nao soube ler os sinais do transito do conjunto J:

.... se

- Quais os sinais de transito que José conhecia e Ana nao?
Desenhe-os:

Quais os sinais de transito que Ana conhecia e José nao?
Desenhe-os:

A Uu= { todos os sinais
que foram errados
A Nu= { sé os sinais que
: ambos erraram

Para vocé pesquisar o que representam os sinais abaixo? .

®
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] L
|
» 3 4 4
% x| Para construir o muro de sua residéncia,
t & tio José comprou:
- D * [ . T
!_ 3 : 2 milheiros de tijolos:
. % O rr'?de areia:
B 50 kg de ferro;
2 |
& S tambores de cal:
|
&| 10 sacos de cimento:
E '\:i; 1 m’de pedra britada.
< \’ it Complete a tabela, pesquisando
=g 2
1% | 0OS precos:
£ Calcule a despesa que o tio Jose
% | teve para construir o muro. Unidades CR$
% | Em numerais: Tijolos: milheiro
. T Ferro: kg’
T | Areia areia;
¥, 1 cal: tambor
g‘g : Ferro cimento: saco
o | cal pedra britada: m
r | Cimento:
" Pedra Calculos:
Total

L

o

"

»

™ 4

\

|

w

|

\

Y

4
!

\

M

A

N

\

(5]

L\
e
-

-
i

A,
5

-
1

»

-

o

»
~

-

)

7,
{

(

&

TN

XYk

Procure saber que tipo de ferro
tio José usou na construcao do
Mmuro e por que precisou usa-lol

[}

o1
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- Nas horas de folga, Olavo e seu tiofizeram, em 6 dias,
o abrigo para a camioneta. No final, Olavo somou sua gratifi-
cagao: Cr$ 39.60. E como se tivesse recebido Cr$ por dia.

Em numerais:

VLoV OUUIIduoLLLLLLBLEEIEEE

¢

T1Y

- Roberto ficou encarregado de cuidar da argamassa.
No primeirc dia, ganhou uma gratificagcao: de Cr$ 210; no se-
gundo, Cr$ 3,00, e pelos quatro Jltimos dias recebeu Cr$ 10,50,

- E como se tivesse ganho Cr$—_pcr dia.

Em numerais:

G

|

g'f

T

\

- Descubra vocé como se faz a argamassa.
Conte-nos em poucas palavras.

\

Y

\

(DRl R e d o ‘vﬂfrlfr_-..‘_‘,b oy
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{2 3

RN

R

" !"\

I tar duas fabricas de

| aria da primeira fa-

:

T PR P e

e S e A X S TN ST

Tig José levou os
sobrinhos para visi-

garrafas.
Olavo copiou a ta-
bela de producao di- «

FABRICA

brica na Jltima se-

mana, e Roberto anotou a*producao diaria da segunda no
mesmo periocdo.

1a. fabrica 2a. fabrica Calculos:

{manha | [ tarde | [manha] [ tarde ]

o938 + 2009 = 7096 + 2365=
1031 + 1870 = 370 + 1039=__
205 + 2046 = 2001 + o = e N
1103 + 749= 1205 + B8 =
2003 + 1538= 2804 + e =

Que fabrica produziu mais garrafas?

R:

il i

o AR L el Aty
AL AN L e e et

. adicao.

- - Mude a ordem das parcelas nas adicoes:

. - Coloque os parénteses em posicoes diferentes:

12+5=5+ —_ 25 +14 = 4

183 +17= + 16 %19 = +

Vocé aplicou a propriedade COMUTATIVA da adicao,

(12+3)+6=12+3+6 =
(4+12)+5=4+12+5 =

16+(5+8)=16+5+8
9+(14+6)=9 +14+6

Vocé aplicou a propriedade ASSOCIATIVA da adigao. *
8+0=0 + — 183+0=0 +

Vocé aplicou a propriedade do ELEMENTO NEUTRO da

As somas em todas as adicdes acima alteraram?

53
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- O programa de produgcao duma fabrica era a monta-
gem de 35,454 fogdes numa semana.

Em dois dias ja haviam montado 1.300 fogces e no ter-
ceiro mais 800.

Olavo calculou e descobriu a producao, ern médla dos
trés dlas restantes. 3

Em nuMmerais:

R:
- Resolva:

a) b)
(635 + 19) — 9= (358+26) — 39=
(907+300)—-50 = (276 +15) -120=| |
(250 + 100)-30 = (93+275)-300=| E

c) d) -
(875 -75)+200= ; 187-400+705 =
(112-12)+300= 128-375+75 =
@75-28)+175= 62 - 28 +708 =
H& outra maneira de resolver estas opera¢cdes?
Como? Explique como se poderia operar:

em a) |

em b)

em C)

em d)

S4
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Ex .

. Os quatro sobrinhos de tia Ana resolveram abrir seus
cofres, para Ihe comprar um presente de ‘aniversério.
Olavo contou o dinheiro que havia nos cofres:

1 trinta e sete cruzeiros e vinte e cinco centavos;

2. vjr\te Qito cruzeiros e vinte e cinco centavos:
3. cinquenta e trés cruzeiros:
4. trinta e nove cruzeiros e dez centavos.

Quanto havia, ao todo, nos quatro cofres?

1. Cr$ : 3. Cr$
2. Cr$% 4. Cr$
Resposta

Qual destes presentes vocé acha.que eles escolherao?

Célculo:

Cr$ 7800 | [ Cr$ 65,00 Cr$ 100,00

Complete:
Acho que escolherao
Sobrara de troco Cr$

Divida igualmente, entre os cofres das 4 criancas, o que so-
brou de troco:

Em numerais: | Célculo:

R:

Houve resto? O que vocs acha que eles podsriam fazer
com ele? -

Scanned with CamScanner
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. . . I :
Olavo ficou IMmpressionado, com a quantidade de "docu-
mentos que seu tio possuia: Resolveu, entao, fazer uma pes-
quisa entre seus familiares.

Faca vocé também uma pesquisa como a do Olavo:

Nome: N° carteirade| N°do N°do Titulo | N° Carteira
' identidads CPF de eleitor motorista
© José Dias 499167 012073243 270430 443.324

Pesquise sobre a necessidade desses e de outros docurmentos,

Tio José fez as criancas compreenderem como & impor-
tante saber representar nimeros. Eles registram:

as producoes, - superficies,

pcpulacao,

as horas

ne de atomos

minutos

Anote aqui, algo curioso que vocé descobriu ao fazer esta
pesquisa.
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Pesquisarem sobre a importancia dos NnJmeros.

mMatematica. Por exemplo,
VOS Nno minuendo.

Efetuem o exercicio que ela preparou:

Tia Ana "“vibrou™ Com o entusiasmo dos sobrinhos ao

esolveu mostrar-lhes outros aspectos importantes da
subtrair quando ha zeros sucessi-

C D|U C|D|U
Baog (tHin
200 01 | 100 + 90 + 10
148 —* T 100 + 40 + 8
- 20 0
c D| U C|D|U
““ 00 (aveg|mm '
400 | 300 + 90 + 10
253 —— |01 —> |0 |opoeg|1im 200 + 50 + 5
400
500 400 + 90 + 10 900 _ L
176 100 + 70 + 6 285 + =
800 S S TR 700 - [ S S
510 T500 + 10 + 0 T390 300 + 90 + ©

Resolva:

cada um de seus 37 colegas, quanto 'n¢ restara? ]
Em numerais: Calculo:

Resposta:

Olavo tem um cento de etiquetas. Se ele der uma a
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Olavo apresentou a sua tia estes exercicios; ‘afirmando
que eles sao ainda mais importantes do que os:,apterlores:

2000 ————» 1000 + 900 + 90 + 10" -

1475 " 1000 + 400 + 70 + 5 .
6200 | " " 5
2348 > 2000+ 300+ 40 4+ B

+ + -
+ + +

+ + +

-+ + ~

Se. com Cr$ 50,00, vocé pagar uma despesa de Cr$
3750, € eu com Cr% 20,00 Pagar uma despesa de Cr$ 9,50,
qual d_e Nos dois ficard com o troco maior?

Em numerais:

Resposta:

Por que Olavo acha irrjporjtante saber fazer subtractes com
Zeros sucessivos Nno minua2ndo.?
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Resolva os problemas com o auxilio da reta numerada.
Roberto comprou 60 mudas. Plantou 40 delas.

No dia seguinte, ganhou mais 70 mudas do seu tio.
Quantas mudas ainda tem para plantar?

Indique a 1a.
operacao entre
parénteses |

Em numerais:

Resposta:

Cecilia ganhou 3 pacotes com 25 bombons em cada
um Separou 30 bombons para distribuir entre os colegas.
Quantos reservou para si?

D w0 A e B oo o b Dos SUTRN S st b el BN

Resposta:

&
8
8
3.
8
8

De suas 80 figuras, Cecilia deu 40 a Sergio e 30 a
Olavo.

‘ Com quantas figuras ficou?
Em numerais:

-Resposta:

359
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Indique a primeira operacaoc entre parénteses!| .

- i a 3 a > + N N‘ s M + 1 - ‘w- N »
0 s o 5 2 55 a0 R e FO

Em numerais:

Resolva;

Roberto tinha Cr$ 40,00 e ganhou Cr$ 30,00 de sua tia.
Comprou um disco de Cr$ 15,00.

Quanto tem agora?
Em numerais:

Resposta: -

O avo tinha 25 figuras. Deu 10, que eram duplas, e com-
prou 55 no dia seguinte. Com quantas figurinhas ficou?

Em numerais:

Resposta:

INnvente um problema:
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Cbserve:

Sx4+2) = (B3x4)+(B8x2)

ccoo O Ofoocoo pO| % %°
cooo O O|ccoo OO =
0000 O0O|oooo OU
3 X @[4+2) B X4 4+@ x2)
GE+3 2 X ()= () + ()
o O -
ooooo OOO| 8% OO0
00000 n0o gg OO0
2 x(—) ' — + (—)
) (2+3) 4 x (— )= (—)+ ()
* oo OO O
oo OO0 OO
oo O OO co O O O
oo ool oo OO O
oo OO ol o0 O0OO
4 x(—) (—) + (—)

Invente outros dois exercicios: (aplique a mesma
propriedade).

61
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Modelo: Efetue:

25 x 36= - 68 x 47=
- P i
(2w86 = QOO (6Q + 8) x 47 |
3) 36 b) |36 a) [47] b) [47
x2[S] X2|5 x6|8l x|6l8
180 180
720o0u 72
9 O O deze-
nas
a) 5 x 36 = 180
b) 20 x 36 = 720
38 x 216= 69 x 472 =
al2186 b) 216 a) |4 72 b) [4 7 2
+ 3|8 x| 3|8 6]9 x| 6|9
23 X 402 = 46 X 710=
a) [402 b) [4 02 ay[710 b)@
X 23 x| 213 X 4|16 x| 416
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135 x O=
0O x 185:

25 % O =

1 x35= O x 25 =

Em 35 x 1 foi aplicada a proprledade do ELEMENTO

NEUTRO.
O fator zero na multiplicagao & chamado ELEMENTO
ABSORVENTE.

Os pares de fatores acima trocaram de posicao?
sim ou nao.

O produto alterou? sim ou nao.

Em_ cada par de fatores foi aplicada a propriedade
COMUTATIVA

\\ I//
R / Cologue agora, os parénteses em posicoes
i - diferentes:
~ -
7 ~ B x5 x7T= 33X 5 X T=
' O produto alterou? sim ou nao.
s Vocé aplicou, no exercicio acima, a proprie-
dade ASSOCIATIVA.

Aplique as propriedades que vocé aprendeu em multipli-
cacodes:

10 ¥ 1B =15 X Propriedade:
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Observem estes pacotes.

pacotes grandes (G) com 1000 folhas;
3 pacotes medios (M) com 500 folhas;
& pacotes pequenos (P) com 250 folhas;
3
-? Z
> .
b ]
> &
? f &x
P G (M l
D
‘3 G = 1milheiroc M = meio milheiro P = um quarto de milheiro
; Complete com = . > | < :

& M+ P M P % P
L G M+ M P M
? Complete com as letras GMP:
2 e v
o 2 M= 2 P=
»
? Complete com = ou # 1
’ .
2 - 826 x 12__ 326X 4 x3 .
;b 326 x 12 326 X (10 + 2)
P 326 X12____ 326 x (10 x 2)
; 245 X 50___245 X 5 x 10
? 245 X 50 __245 x 40 + 10)
245 X 50__ 245 x (40 x 10)

860 : (20 : 20) o
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_ Seu Nicolau & vizinho de tio José. Ele € "fanéticg" por

esportes. Vejam os nomes que deu a seus fihos: Edson

EjF’elal__é?). Eder e Emerson. Vocé quer saber a idade dos filhos
ele

Complete:
1970
o
‘, : i A A ﬁ: A ?‘_. A * A a A A A 7. A A " A = —_-.
Edson Eder Emarson ‘
Ano em que estamos
Em 1970, nasceu Ele tem agora anoé.

Qu=m € mais velho do que Eders_________|dade
Quem € maisnovo do que Edere—_______Idade

se... entao...

Complete:
Se Antdnio nasceu em 1962, entao, neste ano . ele
completara anos. _
Se estamos em_— e Joao tem 12 anos, entao ele
nasceu em
Se nasceu antes de entao ele &

mais que

DESCUBRA AS IDADES DE RUI PELAS DE MARIO:

Se Mario tem 10 ands e Rui nasceu 5 anos depois dele,
entao Rui tem_—anos

Mério 0 |12 |15 |2 |@3|28| 31 |42 | 5O

Rui

. DESCUBRA AS IDADES DE JOSE PELAS DE PAULC:

Paulo 1 =3 | 18|25 |38 | 41|40 |59

José 33

65
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Tio José propds este quebra-cabecas &s criancas.
“Nesta caixa hd 3500 parafusos e porcas.
Dessas pecas, 2120 sao grandes.
Dos 1.7C0 parafusos, 850 sao grandes.”

Parafusos Porcas,
- ===
Lo GRANDES INC e
pea 0
' 3.500

p—_— 2.120

Complete:
se 1700 sao parafusos,

erw‘té'é.c:’l»?@'0 S&o porcas,

se 2,120 sao pegas grandes.
entao'iﬂlsao pe¢as pequenas.
se ha 850 parafusos grandes,
entao hé&_?"porcas grandes,
héﬁi}.parafusos pequenos,

ha i‘;porcas peguenas. .

Cdalculos: .

66
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.. Depois dos trabalhos do dia, tio Jos& apresenta aos so-
brinhos, a noite, alguma recreacao.

Esta ¢ uma das que ele preparou:
@ @
O copo 2 tem o triplo do volume do copo 3.

Complete:

Se o balde pode conter 24 Copos ne 2, entao contera
COpos NP3 Ou_______copos ns 1.

O copo 1 tem o dobro do volume do copo 3.

Empilhe:

Bloco | Bloco |l Bloco il

Imagine © menor numero de blocos (LIl que vocé usara
para completar o paralelepipedo sugerido abaixo

Bloco Il (modelo)

g

Resposta:

Bloco | }

/|

s OO 1]

AN

A\

s BIOCO HI

A4
AR I A
VA A A AR AW

Obs.: Variando o comprimento, a largura e a altdra vo-
cé terda poblemas novos.
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68

Estabeleca as relac®es:

Modelo:
Sx|4]|=20 20 :5-]4 643:72_"
32: | =4 [[Jx5=5 —~
21 x 3=[_] 8o6:31=J~
28 =7 20-(4x =~
D P
2
B x 6~ 18 4X T~y |
3 x 60 40 X 7 28
180 be
18 X
30 x 60 00 40 X 7Q o500
56 +« 7 42 =~ 7 -
seo +7 L8 400 + 7\\-_. 6
5600 + 70 4200 + 70 i ‘
800 :
5600 + 700 L /}a 4200 = 70O 600
Complete:
Se 10 X 32= 320 entaoco 100 X 32=
Se 10 X 49=_____. entao 100 X 49 =
Se 100 X 8=, entao 1000 X 8=
Se 10 X100 = entao 10 X1000 =
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| Relacione:

1200 ~10
707 + 7
510 + 5

Comblete:

Se 80 +~ 2= 40 entdao 800 + 2= 400 e 8000 + 2 = 4000
81+ O=___ -entao 810 + 9= —_ e 8100+ 9=
64 ~ 8=—___ entdo 640 + 8= __e 6400 +8 = ——
79 + O—____ entdao 720 +9= __e 7200 ¥+ Q9 = __
42 = T=—__ entado 42_0 +7= _____ed4200 -7 =

] (300
' (400
(900
(510

Faca e desfaca:

+ 10) X 10 = 300 (520 = 10) X 10=
+ )X 2 = (100 + 5) X 5=
2 3) X 8= (600 + 6) X 6 =
=5 X 5= ___ 60 + 3) X 3 =
L 99X 9= ___ (819 + 9) X 9 =
c X T = e (720 +8) X 8 =

Nao me diga que precisou de lapis

para efetua-las|

520
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Com 60 bombons, quantos pacotes de 1 duzia tia Ana
podera fazer?

60 - 12-____ . eo' 12 .

48 —12=____ Quantos 12 se pode tirar de 60%?
36 —12—-_____

249 —12—____

12 —-12= Obs.: A divisao é também subtracdes sucessivas.

Um eletro-domeéstico custa Cr$100,00.

Se tio José der Cr$ 25,00 por més, em quantas presta-
cOes efetuara o pagamento total? ‘

Em numerais:

Tio José pagou a um operario durante 16 dias, Cr%
-820,00. Quanto ganhou por dia esse operario?

Em numerais: '

Qual: o ,quociente Mmaior:
a) 7452 =+ 307 o A b) 8652 + 319
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Olavo tem pedido a tio José que o ajude a dividir rapi-
damente. the os exerclcios que o tio |Ihe apresentou:

485 + 490-= , resto 760 + T1=

COMPREENDEU? ENTAO COMPLETE:

, resto__

485] 49 -|! 760| 77 ‘!I |

Quando o dividendo & quase dez vezes o divi-
sor, o quociente sera

MARQUE COM X ENTRE OS PARENTESES, AS DIVISOES
COM QUOCIENTE S.

() 345 = 35 ( ) 970 + o8 () 250 + 37
() 278 + 28 () 708 + 72 () 810+ 82
() 720 + 68 ( ) 860 = 87 ( ) 905 + 99
() 640 + 65 () 770 + 79 () 370+ 43

QUANTAS TONELADAS CADA
VAGAO CARREGA®?

1. vagao toneladas  Célculos:
o vagao i— —

3. vagéo ____

4,..vagao | ——

7

R —
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_Correspohda: kFiz ermn 15 minutos, & vocs?

- yd ) {@.‘

768 + 96 12 Kg /
869 + 79 1 kg ; \‘.’/l |
864 + T2 \ ‘ .

870 + 87 =

738 + ¢
8 kg

476 + 68

Caéalculos:

Tempo gasto:

Descubra a operacao e relacione: , |
‘ Espago para calculos.

(348:92) 23 .
(972:36) 49
(4784,208) 12
(5243:107) 9
'-\i (2826:314) 27
5

Se conseguiu corrgsponder" pelo menos uma operagao |
sern recorrer ao célculo, parabens.

Tempo gasto:
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Olavo usa estas
estimativas.

Procurar quantos 92
ha em 300 € © mes-

Mo que dizer quantos

o2
30
t 3
33
E vocé, como vali trabalhar?
10O%x31= 138 | 31 1n3as| aq
20 xX31 =
30x31 =
40x31 =
10O X772 = 1759 | 72 1759 |L71.2
o0xT2 = '
80 X72 =
OXE3 = 2099 | 63 209'0| 6.3
o0 X63 =
30x63 =
73
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Complete: e
Se 10 X 832= 320, entao 100 x 32= 3.200
Se 10 X 52= . entao 100 X 52 =
Se 10 X 43= ,entao 100 x 43 =
_4591| 32 459132
3200 1
32 X 10= 320 100 — 82
32 X100 = 3200 1 39
16.588|_52 16588| 52
52 x 10 = 520 5200 100 3
52 x 100 = 5200
31869 | 43 3186948
43 X 100 = 4300 30100/| 700 .
43 X 500 = 21500
43 X 700 = 30100
100 X 43 = 4300
i 000 X 43 = 2 X 100 X 48 = 2 x 4300 = 8600
. S—
' 400 X 43= 4 X100 X 43 = 4 x 4300 =
) . —— 4
' 74
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37 X 10= 3870

37 X100 = 3700 20

24.9'4 |3.7

Quocientes {> 10

<100

68 X 100 = 6.800|

3547]68

£8 X 10= 680

59 X 10=590
59 X100=5900

f T I 19

£
466'0|59

Quocientes {> 10

< 100

65.04 | 7.7

77 X100 =770
T7X100 =7700

(0

) i
o /\,1 ,‘.A

2\
X " W
r."f}‘ ‘,kf

65 X 10 =680
65 X100 =6500

Quocientes {> 10

< 100

73 X10 = 730
73 X100 = 7300

' \
\\ \
=

W

Rt

4225 |65 64.31|7.3
O =3700 >100 65 X100 = 63500
87X 10 Quocientes { )
37X 1000=37000 <1000 65 X 1000 =65000
24,9041 |37 4630065
numeral com algarismos

. -

T e

fe)
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Um grupo de meninos calculou que, com 1260 quadrados de
grama de determinado tamanho, poderia cobrir todo um
campo de futebol Cada garoto plantaria 45 quadrados de
grama.

Quantos garotos compunham o grupo?

v

Em numerais: ' 4

R:

Q2P o
Complete: Percebeu a ralacao@
1260 + =45 45 X 28=

3F.é53‘3@6@%53ﬁééﬂivvu-v--.

\
v

Um quitandeiro vendeu 4 duzias de espigas de milho a
Cr% cada espiga.

Quanto arrecadou nessa venda®?

\

Em numerais:

R:

Obs. Gostariamos que vocé indicasse com parénteses
a primeira operagao efetuada.

76

SETET T AN A Y

Scanned with CamScanner



z5
-
e

L N\

68 X 100 = 6800

Quocientes
68 X1000 = 68000

Os numerais dos quocientes terao_______algarismos.

- 31992 |_68

Numa fabrica

Com 20.000m de tecido fino, foram
feltas pecas de 45m cada uma.

Em numerais:

Resposta: Pegas—: retalho com—m

100 84 x 100=8400
<1000 84 x 1000=84000

65531 | .84

Célculo:

Com 44100 de tecido grosso, foram
feitas pecas de 2Im cada uma.

Em numerais:

Resposta: Pecas.—; retalho com—m

Corm 33.600m de tecido leve, foram
feitas pecas do 40m cada uma.

Em numerais:

Resposta: Pegas___ retalho com_m

T7
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=9

=9

=

=9

L 10 + 8) + 2 = 10=2)+B+ 2) =

=9 ( ) ( ) + B8+ 2)

-2

= 5 + 4 =

Fi’

=D

-3 OOO0O0O oooo

.

[

i::l OO0 O Oo0Ood

2

{33 Se vocé aplicar a propriedade acima, fara calculo men-
i S | tal rapido. Experimente:

if?g (14 +21) = 7= (18 + 27) + 9=
if; (10 +18) + 2= 24 + 32) + B =
o (12 + 21) + 3= €2+ 28) + 7=
i 9 42 +63) <7 = (9 +36) +9=
! (35 + 45) + 5= (36 + 28) « 4=
i_i’

2

I"; OBSERVE: a) 4 X 9 =36 — 4 e 9 sao fatores de 36.
F_@ b) 183 x 2=26 — 13e?2sa&ao fatores de 26,
L—:: c) (14 + 2).+ 7= d) 45 + 13) + 5=

I;Q 7 & fator de 14° 5 & fator de 45 °?

r;? 7 & fator de 217 5 & fator de 13%?

=

-

fg@ Por que, em d, vocé nao pode operar mentalmente ?
t::;’

~»

e

= X Complete:

g e (—+—) +6=—n0 Hl @7+ 6)+__=

2 g

N

M\‘»
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3

/ o 7 . :
00 — Este Robd estda fazendo duas operagoes.
ol . Quals sao elas ?

S5|00|8 | 7|6 |4 ]|1=2]|1
o | 1

R: 'multiplica por —_____ subtrai

7 | ]| 8 | 10} 9| 4

{ 8 12 i 16
R_ e
1 3 S5 6 4 10 8 7T @)
S 1 17 2
R e

1 26 51 36

79
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RELACOES

Vocé Ja sabe que podemos estabelecer relagdes entr
_ e
elementos de um mesmo conjunto. '

Observe os exemplos abaixo e complete:

CONJUNTO A

1. Relacao "antecessor de’”.
& antecessor de 7

e . de 8

& antecessor de——
é de

© MmN O

CONJUNTO B

2. Relagao "€ o de”
9 éo ; de 3
27 e o de 9
81 éo de
243 € o de

Descubra a relagao e complete:

C CONJUNTO" C
Z o__—ak—— 40 -
\ 3. Relagao:
Lo .6 4éo0 : de 2
8 éo de
®
~ o 16 é o de
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. Relagdes entre elementos de

2. : .10
30 015
Se 25

To 35

O elemento do conjunto A
que se relaciona com O
elemento do conjunto B,
forma com ele um par or-
denado. Ex:

(2:10): (315) etc.

Estabeleca & relacao "capital de”

yoUlg

Cufitiba ®

Porto Alegre e ® Parana.

Belem @ N do Sul

@ Pard

Manaus @

Observe os conjuntos abaixo:

vermsalho e

e figo
@ pera

alaranjado @ @ laranja

dois conjuntos.

" @ Amazonas

Rio Grande

@ morango

A relacao entre A e B
"um quinto de " -

Complete:

2 & um quinto de

3 é

de

é um quinto de 25.

= de

Conjunto déA pares
ordenados: | (c.p)

.
] ]
: }

A relacao & "_
Conjunto dos pares
ordenados:{ —

7

Em geral a relagao é indicada por R
colocada entre as letras que represen-

A RB

Lé-se: A retacao B.

tam os conjuntos. Ex:

&

81
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Estabeleca a relacao "capital de™: | T R C

- C
Amapa e ® Macapa
Rondonia ¢ ® Roa Vista

Fernando de.
Noronha @ ® Porto Velho

Roraima @

e

ATENCAO: Podemos representar uma rela

cao no grafico. Veja abaixo TR

Conjunto T l

Vila dos Remedios |[----=mecemeeeea=-- v
1
1
Porto Velho pke-emmceccrcaaa-a 1 '
i
Boa Vista e sy ! i
' b
- | ] 1
Macapa f---- 1 ' { 4
1 1 | 1
] ! i H
1 1 i : _
*g_ T E "E1 Conjunto C
[&
7] ¢ C T
E © o
c 9]
q 0 Q
i Z.
O
o
w

)
9
®
?
?
?
?
?
?
;)
®
?
>
3
)
»
»
)
3
3
3
)
)

)

|

Estabeleca a relagcao "invento de’:

I P

® Graham Bell

® Casal Curie
® Samuel Morse
® Tomas Edison

telefone 8
radio e

teldgrafoe

IAmpada eletrica
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Represente a relacao “profissional de":

Pele ¢
Fitipaldi *
Eder Jofre e
Mequinho e
Silvio Santos a

.0 box
e futebol

® automobilismo
8 jOogo de xadrez
e televisao

| Represente a relacac |[HRP| no grafico abaixo:

i Conjunto P *

|

)

| SN =

! Conmjunto H— ® } &« m 4

) P =
Vamos Fator Fator |Produto d[é)rlm\:jl.o Divisor Qeun?:gl
leordar ? 20 . 500 45 5

)

: 38 266 120 12

' 15 1500 300 10

)

) 29 203 175 o5
: 30 900 328 41

b ‘ 12 482 o6 12
4

y< 83

(p, 4
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Relacione os numerais:

" o triplo de” (use cor azul)
D‘um tarco de” (use cor vermelha)

Moedas de Gléucio: i

(000) , .

’ 12

-~
~
4. ~— -
--------
bl . *-———-‘

Jussimara:

|

Agora, trabalhe sozinho.

@'ooooo OOOOOBO
. 000000

-
ol 2 -‘—_‘
R e T S e

Relacao " ' de" (use cor azul)
" de” (use cor vermelha)

VoL LLLLLbs

CE® (88333

00000

de” (use cor azul)
de” (use cor vermelha)

£
,,
=
Z
2
B

\ S S B EY
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R 'INverso de"

Y\

_'Modelo:

7-(“; ‘@A
vt
| "a metade de”

X "O dobro de”

Estabelec;a a relagao inversa da que esta representada:

"o antecessor de”

@—®

“o triplo de”

=

b | “maior que”

§ & ®

Daa®

"o antecessor de”

O>®
"o quintuplo de”

2
10889,

o “menor que”

¥ "

@~E)

"o dobro de”

1]

™6

"um quarto de”

)~

"menor que”

"
L1}

DaD

"antecessor de"

OO}

"o triplo de" .

i "

Vo 85 !.
i
) s
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Observe o que acontece quando estabelecemos relagdes,
Relacao "divisor de":

Modelo Representa-se:

4 & diviscr de 8;
4 & divisor de 4;
8 & divisor de 8.

A sagitéi (-7 ) indica que a relagao se estabelece do 1.
elemento para ¢ 2. elemento.

A sagital ( O ) indica que a relacao se estabelece do
elemento com ele mesmo.

Relacao "igual a": Representacao:
. 43
5 éigual a 5; f o
13 & igual a 13.
Relacao "tem a mesma inicial que™: Representacao:

Rui temm a mesma inicial que Rosa
Rosa tem a mesma inicial que Rui
Rui tem a mesma inicial que Rui
Rosa tem a mesma inicial que Rosa

Relacao "tao alto como” Representacao:

Rui & tao alto como Joseé;
Rui € tao alto como Rui;

f“v T ——
Quando a relacao se estabelece do
elemento com ele mesmo, dizemos que

(\/ a relacao goza da propriedade REFLEXIVA.
=

A

31 e I T L T
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Estabeleca a relacao "“irmao de’:
Homero & irmao de Denise H R D

Complete: Entao, Denise & de Homero.

Observe o conjunto abaixo:

A relacao se estabelece:
do 1° elemento para o 27 e
do 2° elemento para o 1

Estabeleca a relacao 2 =|1 + 1

Estabeleca a relacao "amigo de™:

Quando a relagao se estabelece do 1° eleme 1O
para o 2°e do 2’ para o 1° dizemos que esta
relacao goza da propriedade SIMETRICA. .
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Agora, vamos aplicar o que aprendemos |
Observe os seus colegas de turma

T= {colegas de sua turma}
Procure entre eles: '
- dois colegas que tenham a mesma altura;
- dois colegas que tenham a mesma idade;
- dois colegas que tenham o mesmo peso; etc.
Represente relactes com estes elementos.
“tao alto_como” "o mesmo peso que”

VIOV IIIVVI S P IOP VO UWovwe v

] @
Atributo comum: ' Atributo comum:
i |
"a mesma idade que” "colega de”
D
Atributo comum Atributo comum

ATENCAO! Responda:-

As relacdes acima gozam da
propriedade simétrica?

sim J Nao [J
- Por qué? ‘

PV PVIPIIIIII VI IO
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Marina, Julio e Carlos sao irmaos.

Complete:
Se Maring ¢ irma de Julio,

Se Julio é irmao de Carlos,

entao, Marina e de Carlos.

rima -~ . '
Ma '.” Julio L
Carlos

A relacao se estabelece:
do 1?elemento para o 2
do 2%elemento para o 3]
do 1°elemento para.o 3j transitando pelo 2.

Quando isto acontece, dizemos qus esta relacao .
goza da propriedade TRANSITIVA.

()
v
1. Observe estes trés bonecos. A relacao & "mais baixo que”.
Se Zico & mais baixo que
~ Se Leo & mais baixo que .
_ entao, Zico é mais baixo que
r A relacao goza da propriedade

Zico =~ Leéo . Calu

Scanned with CamScanner
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Escolha trés nomes de colegas que nasceram sob o
mMesmo signo e complete o exercicio. Trata-se da relacao

"o mesmo s:gno que

./r'foa.\. \
-, =

Esta relacao goza da propriedade

~
y "colega de” “Tantos anos guantos’
/

Qual € o atributo comum? Qual & o atributo comum?

ra mesma professora que”

a -
N \_

Qual & o atributo comum? Qual & o atributo comum?

VYOIV VIVOVIVIVIIVOVII VI

v

90
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v

Descubra as relagdes "maior que”, "menor que”, “igual a”,
"diferente de", "o dobro de” e diga se a 'relac;ao goza das
propriedades reflexiva, simétrica ou transitiva,

4 i

" " "

"diferente de”

Simeétrica

6IC f

" " “ [ " "

Transitiva

OIO(D) QeI

" "

o
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Aniversariante
de cada meés.

Janeiro: Ana e José
Fevereiro

Verifique quantos alungs da classe ani-
versariam em cada més do ano.
Marque a resposta no grafico, colocan-
do na linha vertical o n° de aniversarian-
tes ém relagc&o a cada més da linha ho-
rizontal, '

Marco

Abril

Maio

Junho

Julho

- oy

Agosto
Setembro

Outubro

Novembro .

abril
maio
junho
julho

Dezembro :

Janeiro

fevereiro
.marco
agosto
outubro

setembro
dezembro

|novembro

Preencha a tabela dos resultados dos jogos
de basquete conforme o gréfico abaixo:

-

b N
Q)
o
"

50 7
=
) E G —

m—
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O Sr. Paulo observa os graficos de produgao
de sua fazenda.

SOJA CAFE ARROZ
ANO [sAacAS ANO [sACAS| ANO |SACAS ’
1970 |250 | 1970 | 350 1970 :’
1971 | 200 1971 | 200 1971
1972 | 300 1972 | 150 1972
1973 | 150 1973 | 250 l1o73
1974 | 400 J1o74 | 450 1974

Complete os graficos com os valores das tabelas acima:

500 4 = 500 =
400 400 |
800 j//////// 300
200 ’ 200 |
160 100
o o . .
19701971197219731974 19701971197219731974
Complete a tabela da produ¢ao de arroz observando

o gréfico:

o3

§
|
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Observe o resultado
da corrida | 60
- Tabela 20
Meninos |Segundos » 40
Celso 30
Joao 40 30 Jr
Paulo 25
| Luis 60 =20
Marcos 50 10
Alfredo 70
I [ 1 | |
I £ yF m  a
Marque o tempo gasto pelas equipes para realizar a ati-
vidade de e preencha o grafico.
80
, Tabela 45
Equipes Minutos 40
A 25
B 30
- 25
« % 20
E 15
= 10
S5
| |

A B C DE F

Complete a tabela observando o grafico:

Tabela
Nomes Peso
Ana 25kg gg py + T
Rui 40
Paulo 30 -+ !
Marcia 20 )
Mauricio 10
Carlos
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Carlos e Mario iriam dancar

Nurma festa junina. Jo&o,
o deveria dangar com

com Rita, Lia e Paula. Cada menin
todas as trés meninas.

Quantos pares diferentes conseguiram formar?

{(in U

Ao conjunto dos pares ordenados acima, damos ©

nome de PRODUTO CARTESIANO.

R XM| Lé&se: Produto cartesia-
no de R por M.

Indicarmos a operacao —»

a vez, uma bebida e um salgado dife-

Escolha, de cad '
dades de lanche voceé teria ?

rente. Quantas possibili

B= {Ieite. café, suco, refrigerante}

S = {pastel. empada}

Complete o grafico forrmando pares ordenados.

Conjunto S.

5 |
] I— N e BXS = {(I,p);
:
I L) ? r
|
U
o _,&_____’ J == }
:
|
:
! . £ e
Conjunto B L c A )

e e

. - . ‘
e e SR AT o G AT AT A
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SENNNENE

Quantas sobremasas diferentes vocé obteria, escolhen-
do um elemento de F e outro de R de cada vez?

: F=£péssego. figo, mac:a. abacaxi}

R= 4 nata, sorvete, creme ¢
Con). R
A
ct
Al
F X Re[C...) oo
nt
—

Conjunto F P { m o

Nz
- = Faca vocé mesmo um exercicio sobre
—-—

PRODUTO CARTESIANQ.
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Responda:

~'qual & o ‘menor divisor de 127
qual & o maior divisor de 12°
- qual & o conjunto dos divisores de 127

d. 12={
- qual & a condica&o para ser divisor de 12%.

1 é
& divisor de 12.
&

divisor de 12.

divisor de 12.
& divisor de 12.
divisor de 12.
& divisor de 12.

Faca vocé agora:
1 & divisor de 18.

1 & divisor de 9.

<X{
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1 & divisor ou fator de 14.
_& divisor ou fator de 14.
_é& divisor ou fator de 14.
_é& divisor ou fator de 14.

Ja que voceé fez os exercicios anteriores,
pPodzra completar o quadro abaixo, colo-

cando V (verdadeiro) ou F (falso) nas sen-
tencas|

1. O ndmero 1 & divisor da todo numero natural di-
ferente de zero.

2. O maior divisor de um NnUmero natural, diferente
de zero, & o proprio Nnumero.

3. O conjunto dos divisores de um ndmero natural,
diferente de zero, € um conjunto infinito.

4. Divisor ¢ o numero gue divide exatamente outro.

S. Zero & o divisor de qualquer nimero natural.

Quantos divisores tém os NnlUmeros ?

3 \

24 |x o 2ar{ S
>~
X
"'1#

J0 |+ S
_*x

L EE—
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‘ 0*°

d ¥ g O & muitiplo de 4.

‘_ % S— 4 & mutiplo de 4.
x2=8 _— 8 & multiplo de 4.

», *3., ——  12¢ multiplo de 4.

= *y 2 16 & multiplo de 4. etc.

) -+ 2

i

3 J

Woce poderia encontrar mais multlplos de 472

2
5
)]
iz
)

-'-'-'-._'—7—' ———— -

A :4’

‘9

-ﬂ'_!,Complete o conjunto dos multiplos de 4 menores que 61

J.'i. 4 = {0.4.8.12.16. . P
I'j-i‘l ' . ;

L[

a

» i 1

T4 _ Complete o conjunto dos muitiplos de 5 me-

+F nores que 76.
5 " 3-
x 4= mS= {O 4 ;

v

T_': ‘2‘5_;_;'_;

-
Descubra o segredo e complete:

s mla

7,

A

?
?
»
=
»
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Relacao "multiplo de". 1 @ 3

Observe os fatores de 20 | 90

_4-(5510

O. nimero 20 & chamado "mudltiplo de”
12,3,4,5,10,20.

A relacao entre o ndmero 20 e este
conjunto de ndmeros & chamada "mul-
tiplo de”,

Estabeleca a relacao "muiltiplo de", observando o modelb

abaixo.

Modelo:

a. i _ b.

20 ¢ multiplo de 12.4.5, 10 & multiplo de
10 e 20. — 7
1,234,510 e 20 sao fatores i sao fatores
ou divisores de 20. ‘ ou divisores de :
c d.

12 é muitiplo de 15 é multipb de

19 saQ 1 sao

fatores ou divisores de_______  fatores ou divisores de—

100 = .

1}

8%

A
L ¥

\
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1
([ F

l*:'.:_‘.x;
J it
) %

I
e ey 1
Relacao "divisor de”.
Observe a indicacao das flechas e complete:
3 & divisor de (3;3)
6 é de (3:6)
3¢ de : (3112)
6 é de . (6i—)
6 é. de (6=
6 e de c (12.0)

dade reflexiva.

dade

de

Se 12 & divisor 12, entao est

Se 3 & divisor de 3, entao esta relacao goza da proprie-
Se 6 ¢ divisor de 6, entao esta relacao goza da proprie-

a relacao goza da proprleda-

Complete:

Modelo:

tem a mesma forma que”

CAPE?.

“term a mesma guantia que”

e

Propriedades reflexiva e simétrica. Propriedades

& igual a”

—

7 542

Propriedades

"termn a mesma . .medida que”

Propriedades

A
B C

A I AT YT N AT N L E R A

101
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Escreva aqui a definicac de “divisivel por”. Para isso, use
dicionéario |

Separe os elementos dos Conjuntos em dois subconjun-

tos equipctentes: Q
B

Complete;

Qual & o cardinal do conjunto A ?,
O cardinal de A & ndmero par ?

Sobrou algum elemento no conjunto A, apds a reparticac?

Entao esse ndmero & divisivel por 2%

Qual & o cardinal do conjunto B ?
O cardinal de B ¢ numero par ?

Sobrou algum elemento Nno conjunto B, apds a reparticao?e ___
Entan esse nuimero & divisivel por 272

Vocé pode anotar aqui : )

Todo numero par € divisivel
Os ndmeros pares terminam em .

No conjunto abaixo, =nlace, os NUmeros divisiveis por 2.
325, 2400, 900, 269, 304, 270, 2001, 3470, 2786, 4523,
2002,

Represente cinco numeros divisiveis por 2.
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Yo Juee, Y, P

. e e =

A

T YYY I Y
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-

B
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Complete:

05,10 50.

Para saber se o numero é multiplo de 5, basta observar
se ¢ formado por dezenas e meias dezenas.

Ex.: 70—»__dezenas 45 = 4 e mela.
70 é divisfvel por. 45 & pOor.
Os multiplos de 5 terminam em e

Lsas:

Um numero é divisivel por 5 quando termina
OIT) s s e o o umen @ oo e o ——

Ex.: 15 250, 130, 45.

Represente cinco numeros divisiveis por S

Para saber se o numero é multiplo de 10, basta observar
se é formado por dezenas.

Logo:

Um ndmero é divisivel por 10 quando termina em
Ex.: 210, 970, 130.

Seréa divisivel por 100 se formado por.

Logo:

Urn ndmero é divisivel por 100 quando termina em
Ex.: 900, 1700.

Sera divisivel por 1000 se for formado por
Ex.: 5000, 47000,

Represente cinco numeros divisfvels por:

1 =
100 =
1000 -

i
YY)

Scanned with CamScanner



Para saber se o nimero & divisivel por 3, faca assim:

Por exemplo: 324 — 3+2+4.=9 nove é multiplo de
de trés, logo 324 ¢& divisivel por 3

4216 — 4 + = +6=_ | sim || n&o

6423 —» 6 + . + +3=—— | sim nao

No conjunto abaixo, enlace os numeros divisiveis por 3:

324, 233, 451, 810, 426, 549, 621
4210, 3081, 4500, 1200, 6213, 6693.

Represente cincd numeros divisiveis por 3:

Com o auxilio de exemplo acima, descobriremos tam-
bem os ndmeros divisiveis por 9.

Exemplo: _

342> 3 + 4 +2 =9 8783 —+8+ 7+ 3 =18

342 & divisivel por 9. 873 é divisivel por 9.
4310 —» 4+ + +- - Fm pad
788>t t___= Em bad
2070—2 + + + = [sim] [had

No conjunto abaixo, enlace os numerais divisiveis por 9:

360, 405, 510 891, 987, 693, 900.
3240, 990, 7290, 8131, 9000, 180O0.

Represente cinco numeros divisiveis por 9©:

104
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Vamos dispor bot®es em linhas e colunas?
1. Apanhe 15 botdes ou tampinhas de. garrafa,
2. Comece usando dois botdes:

@ 1 x 2 (fatores: 1:2)

© o ® 2.x 1

3. E agora. use 3 botdes:
OO @
- ®
®

4., Use 4 botbes:

Em numerais:

1x 3 (fatores: 1:.3)
3 x 1

@ . 1 x 4
@ Q) O] () ou Okt 4 x 1 (fatores:— )

@
@ @@ 2 x 2
@ -

5. Use 5 botdes:
6. Use 6 botdes:

7. Use 7 botdes:

Quais os Numeros cujos elementos s¢ formaram uma
linha ou uma coluna? .

105
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Vamos Prosseguir o jogo?

8. Use 8 botdes.

PVOOEEEEe @
@® @O
® ®e
® ®E
®EEE ® ®0
®OE®E ®
®
®

9. Use 9 botses,

19. Use 15 botoes:

Use 11 bbtées.

12. Use 12 botdes:.

Quais os NnUmeros CuUjDs element
linha ou uma coluna?

Os so formaram uma

Em numera;j S:

1 x 8

8 x 1 (fatores: 1,2,4:8)
4 x 2

2 X 4

Em numerajs.

(fatores;-__.___)

Em numerajs.

(fatores:_______)

Em nuMmerais.

-

(fatores:.______)

Em numerais:.

(fatores:_____

)}
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A. Complete os pPares de fatores dos numeros:
[ 1 x 1 B —e
. 1 x 2
B — e
e Elg e
(5] S [0}

e
\: Fo_rme O conjunto dos NUmercs acima que tenham
dois fatores, e somente dois,

{ . }

-

Estes numeros sao chamados NUMEROS PRIMOS.

Selecione dos numeros acima, aqueles que
sejam formados por mais de dois fatores.

}

Estes nurneros s&o chamados NUMEROS COMPOSTOS.

B. Complete com os pares de fatores de:

L P —e 17>
12 ; e 1B5l>__e Bl -
1 — B —e— 19> )
20— —e—
1. Selecione os ndmeros primos:
R: ’ . —
o Selecione os NUMeros compostos: .@
R.
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Vai "brotar” ou nao?

Se o numero escolhido for prim:
| S : . © nao
brota"?; se for composto, "t?rota".

Veja os vasinhos abaixo: F

Atencaol Sé& param de “brotar"_ci'is;‘;
fatores. primosl £
G
E G

A

K

R

Z Pinte s6 os fatores primos!:

Fagca um resumo’

Fatores primos de 10 : 2i5; de 13: —de 14_
de 30: 2 de 20: : de 81
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3
':;. Que numeros vocé poderia ter como divisores. de 20, em
.t. divisdes exatas?
If:.‘ 2ol ? _ R e . 20 ,
'Ia:'
i:: Os divisores de 20 sao os seus fatores.
Rt ; .
i -
P fatores de 20:
i Represente
i 3 fatores primos de 20:
1 2 v :
2 ‘
B )

1@4

52 Fatores de 82={ :} |
32 8 Fatores primos de 32={ }

Fatores de 18 ={ }
Fatores primos de 18 ;{ ' }

; Fatores de 25={ }

2 5 Fatores primos de 25-={ }
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Vocé ja sabe encontrar 0S tatores primos de um nuMmero

assim:
e

Os fatores primos de 28 sao

Observe outra maneira de encontrar

os fatores de 28:

28 n — fator primo

14 2
7 7 — fator primo

1

Encontre os fatores primos de 30, 24 e 36. de duas ma-

neiras diferentes:
30

Os iatores primos de 30 sao:

Os fatores primos de 24 sao:

W 86
| 36

Os fatores primos de 36 sao:

24

10

- ——erEEEETET ]
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2 Cbserve os pares de figuras; elas sao do mesma forma
€ tamanho? Risque sim ou nao.

1 Sim ou rnao

2. Sim ocu nao

| e Y

' 3. Sim ou nao

4. Sim ou nao

5 Sim ou nao 6. Sim ou nao

xpligue como vocé obteria a certeza de que os pares
Eepﬁ(gquras sao CONGRUENTES:

m
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T, €6n

— g L,
gruentes. Faca voce © mesm

em pé nas fi
metade con-
o tracando

Luiza coloca um espelho
uras para descobrir nelas,

a linha de simetria.

modelo:

—p linha de simetria
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e .

: race a linha de simetria nos pares de figuras. Use o
," O, Se Nnecessario.

il Todos os pares de figuras, sao congruentes?.
" . N
_i. Em todas as figuras foi pqssfvel tracar a linha de sime.

tria?—
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14

Trace a linha de simetrica nos pares de figuras que der.
Use o espelho se necessario.

Responda:

W A

Todos os pares de figuras s2o congruentes®?. ;
. P b,..,-\.-'-‘.-\-; !1» ‘-.,_; T ik . .
Em todos os pares de figuras foi tracada a linha de sime-

tria®
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Que figura vocé vé acima®?

| Como se denomina esta reta?

Que pontos estao identificados na reta s?,

Vocé poderia prolongar esta reta?_-

Quanto?

Numa reta, o que podem representar dois pontos distin-
tos na mesmar

Como se l& OP?

O ponto N pertence a reta s?

OP, PM, OM pertencem a reta s<

Na reta r, represente:
a. um ponto e denomine-o;
b. um ponto fora da reta, denomine-o;
c. um segmento na reta r, denominando-o.
Por que ha flechas nas extremidades das retas?

NS
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Prolongue as
retasr e s!

O que aconteceu as retas r € s?
Ha, agora, um ponto comum as duas retas?
Denomine P a este ponto comum.

O ponto P pertence a reta r?
O ponto P pertence a reta s?
Entao o ponto P & elemento comum as retas r e s%.

As retas que tém um ponto comum chama-se retas
CONCORRENTES.

Vocé pode demcnstrar quais dentre estes pares de retas
sao concorrentes? Faga-o:

e . s
o L

Cologque as denominacdes convenientes na flgura abaixo:

<

Complete:
As retas e sao
O ponto comum as retas e €& o ponto
O ponto________pertence a reta :
O ponto—_nao pertence as retas dadas.
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A as instrucoes:

.-iz"}_'/océ pPode representar outras retas que passem pelo
L ponto P?

i Quantas?

1 — Represente uma reta passando pelos pontos O e M.
Denomine-a.

0

- Vocé pode representar outras retas que -passem pe-
los pontos O e M? :

Agora, represente duas retas que temham um ponto
comum.

Denomine-as.

Marque abaixo as retas concorrentes com C e as nao
concorrentes, com N.

2.

As retas que nac tém ponto co
mum s&o chamadas retas paralelas.

5 | 7
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P
.M '

Quais sao os segmentos de reta congruentes ?

v Vocé conhece a linguagem
: @ simbdlica. Mostre o que sabell

oR £

0 E

[ ]

Complete: -

Ret — O ponto R —

@
R
D
>
D
>
R
»
D
B
-9
—
D
:'3
-D
ib
D

Pet s .
ocQ+#OpP— : _

ReOQ =
Pe0Q =¥ -

Um segmento de reta tem ponto de origem e ponto
extremo; ambos pertencem ao segmento.

-

O — é ponto de origem do segmento -
P — & ponto extremo do segmento : =

T

- leia-se : Ponto P.

— |eia-se: segmento de reta P Q.

i

P — leia-se: segmento de reta Q P.

8
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Clicl a lampadazinha esta observando infinitos pontos

sira No espaco, iluminados por uma restia de luzl

" A tdbua da mesa e o guadro de giz tomam o lugar
finitos pontos No espaco. Se essas superficies fossem

das em todos os sentidcs, terfamos a representacao

Represente outros planos No espago:

Com a varinha magica, a fada iluminou sequéncias de
aitos deste plano, formando figuras:

oP Linha aberta (pinte em azul);
F c linha fechada (pinte em
vermelho);
H 1 segmento de reta (pinte
em verde);
r——

D E _

- ponto P (pinte emn roxo).

19
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P X -

Z
- B

@) pontb P dividiu a reta r em duas semi-retas.
- semi-reta P X, cujo simbolo & PX

- semi-reta P Z, cujo simbolo & Pz

P & o ponto de origem das duas semi-retas.

Complete:

<

PO

=4
)

O ponto O dividiu a reta s em duas
- semi-reta : simbolo
- semi-reta ; simbolo ;
O ponto de origem dessas semi-retas €& o ponto

Duas retas concorrentes ficam divididas em se-
mi-retas.

1a. 3.a

2a. 4.a

das quatro semi-retas.

O ponto A & o ponto
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- B Que semi-retas vocé vEe? '
e P+ A ) - |
Simbolos: e :
T Qual o ponto de origem dessas semi-
C retas? ;

A figura acima é a representacao de um a&ngulo. A &
e—————— —
vértice, A B e A C, os lados.

T i
’

1 -1

ey Y VIR

Observe:
1) 2) 3)

= =

Represente &ngulos correspondentes & abertura das la-
minas da tesoura. :

0 2 3)

'

Represente em 3 &ngulos mais aberto do que aquele

do exemplo 2. E, em 1 um &ngulo menos aberto do que o
do exemplo 2.

D) 3)

Os angulos que tém a mesma forma dos
cantos de um cartao chamam-se RETOS:

121
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Com palitos, forme dois angulos. Represente-0s aqui:
D) 2
Nomeie o ponto de origem e as semi-retas.
Vocé pode formar 2 an- Vocé pode formas 3 an-
gulos com 2 palitos? gulos com 3 palitos.?
‘Represente-os: Represente-Os:
Vocé pode formar 4 an- Vocé pode formar 8 an-
gulos com 2 palitos? gulos com 3 palitos?
Represente-os: Represente-os:
)
|
)
)
)
)
Complete:
A : B
Yo Um cartao tem ferma
; O retangulo tem os lados
3 . .
~ dois a dois.
c D Seus &ngulos sao
Diminuindo © comprimento do retangulo até seus lados
ficarem congruentes, obtemos a figura chamada
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- Como Clic. use um cartao para identificar os angulos
| retos. Aplique este cartao sobre oOs poligonos abaixo.

22\

B 2N
2
%

&)

3 F N
A B
@ ¢y}
7 D G H 0 P

LY

E agora, responda guais as figuras que tém todos os
"cantos” semelhantes aos do cartao. Marque-as.

Quantos a&ngulos retos tem:

o retangulo ABCD ?

© quadrado EFGH ?

o tridngulo NOP ?

TT T VTOOOVIOOOIOOGUT

Mecga os lados das duas figuras. A que conclusao vocé
chegou? ' ' 1-

A figura FGHI tem 4 angulos retos.
A figura JLMN tem 2 &ngulos maiores do que o &ngulo
reto e 2 angulos do que o angulo reto:

Scanned with CamScanner
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- W W W = =
- e W W W W W W W
-w W W w v w
v

2. Olhe em volta. Em

1. Pinte cada par de angulos congruentes com uma cor
diferente:

/Ll =]

h —_—

9

muitos objetos vocé vera angulos
retos. Por exemplo:

OS cantos desta pagina, os._

3. Com auxilio de

4. Descubra quais as horas em que os ponteiros estarao

um cartao. represente angulos retos.
Vocé sé terd que completa-los, porque ja estao repre-
sentados os vértices e um dos lados.

c— . / \
A
V S

em angulo reto.

124
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Cubra: g

- com azul, a linha poligonal que forma um angulo reto.

- com vermelho, a linha poligonal que forma um &an ulo
AGUDO (abertura meror do que a do &ngulo reto).

- com amarelo, a linha poligonal que forma um &ngulo
OBTUSO (abertura maior do qQue a do &ngulo reto).

-Complete:

e > Estas retas concorrentes formam

&ngulos .

Estas retas concorrentes formam

angulos e

&ngulos .

125
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/

7

!
f

W/ W 7 *7

Jiddd

soed

Yy

g

ginigig
YUsee

T

o

inintiaia
wabbgt

L\

AL
9

Amimim

W A W WA §
A LR

I

i ]
E
A
l
:

---C D __&
: i skt Lado BD & um subconjun-
¥ i to dareta____.
Lado A B & um subconjun-
Atencao: to da reta

Observe e complete:

O poligono ABZ D é um QUADRILATERO porque tem
4 lados. lr y

," /P Os lados A B e C D sao
A st

T —— - - - -

Os Iados A C e B D sao

Lado A C € um subconjun-
to da reta r. :

LLado CD & um subconjun-

Lados AC e BD sao opostos, 190 €, el
Os lados AC e BD sao pa-

Lados AB e CD s&o opostos.| ralelos porque s&o subcon-
juntos de retas paralelas.
Os lados. AB e CD sao pa-

As retas t e u sao paralelas. ralelos porque sao subcon-
juntos de

As retas r e s sao paralelas.

O poligono ABCD ¢ um PARALELOGRAMO
pozc:ue Os lados opostos sao paralelos e cogru-
entes,

O paralegramo retangulo EFGH tem os quatro angulos

11; L

E)j kFR

[ |

/]

HJ, G A

[ )

Se diminuirmos os lados EF e HG até ficarem congruens
tes com EH e FG, que figura encotraremos ?

126
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. G
Quais sao as semelhancas?

O quadrilatero ABCD temn oS O quadrilatero EFGH
lados congruentes.

2
2
?
!’ Os lados EH e FG
129 Os lados AB e CD
159
9
2

Sao opos- _
tos e paralelos; AD e BC tam:- i EF e HG
bém sao opostos e paralelos.
i.
: ‘i, , Qual ¢ a diferenca?

e i O quadrilatero ABCD tem O quadrilatero EFGH tem os

: ; os angulos angulos

TEL

Os quadrilateros

que’'tdm os quatro lados
congruentes sao chamados losangos. |

dradpaie

£ N .
1;. va s D)
5

x %
» Wy ‘}'“ “‘. >

— R |

e

y

* .
A o °) O quadrado & um losango
O it U o S

com &ngulos congruentes.

-

8
|

R

|_
At

dmimi

127
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J
)
b
: 1. Cubra de azul os poligonos dé quatro lados:
b
]
D
b
)
)
) Como se denominam os polsgonos que vocé coloriu?
) 2. Meca os lados destes poligonos: E
)
A B
)
)
) H F
) {
| C. D
- Complete: G
Medida de AB = cm Medida de EF = cm
Medida deCB=___cm Medida de E_ = cm
Medida de AC =_____.cm Medida deGH =___cm
Medida de BD = cm Medida de HE = cm
O quadrilatero ABCD tem o3 lados congruentes a
ABCD e EFGH tem todos os angulos
ABCD e EFGH sao chamados RETANGULOS.
N 0 'y
1 3 v x
L ﬂ P R v Y 2
R = conjunto de retangulos (&ngulos congruentes).
L = conjunto de losangos (lados ).
ROL= (lados e angulos congruentes
l
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1. Observe os objetos deste -conjun'to;

2. De que figura geomeétrica vocé lembra., observando
cada face do tijolo? %

R:

-

3. E olhando cada face da caixa de giz?
R:

4. Conte o numero de faces dos objetos acima.
R: '

Quando as seis faces de um sdlido sao retéan-
gulos, ele se denomina PARALEL EPIPEDG.

Quando as seis faces de um sdlido sao qua_—
drados, ele se denomina CURBO.

5. Quais dentre os sdlidos acima lembram cubos?
= .

6. Quais dentre eles lembram paralelepidos?

e
" Nr

129
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Vocé quer brincar de magico?

recorte em cartao I

Engate as alcas eléstlcas nos dois de-
dos indicadores. Gire o disco muitas
) vezes. Solte-o e puxe os e!éstlcos

, O gque vocé vé?

O

recorte em cartao

Faca o mesmo que fez com o disco.
E agora, o que vocé vé?

B

Para vocé construirl

Recorte o modelo em cartao. Dobre
para dentro nas linhas pontilhadas.
Cole com cuidado.
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b o A
e e

Vamos passar a mao na superficie destes,
sdlidos ? Sao bem fechados | ;.

cilindro cubo esfera

A\

Corresponda a forma do i 2 i ;
tricos. P S O?JetOs a dos sdlidos geome-

As formas destes objetos ;
CUBOS o ESFERAS sugerem: CILINDROS.

Represente objetos cujas for o[
== . mas sugerem os sdlidos
geometricos acima. Classifique-os. = °

131
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. Verifique se as retas r,s e tu sao paralelas ou "Cc;qg:prrentes.

55 v
§
% -

res sao : gaRe
t e usao . . praciie

T

Observe a figura e complete com V (ven;dg_‘delra) ou F
(falsa) as sentenc¢as: iy

———

PR————Ty
g o] Sl

em———s - "
B C & uma semi-reta.

ABéum segrnerrto:
da reta a. SLIC

|

e

D .a ,
B < A
ABC € a.

Complete:

a. As faces de um paraleleplpedo tem a formma de um_

b. As faces de um———_tem a forma de um quadrado,

c. Um cubo tem——__ faces.
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JAYAYWARAYAYAYA

Fartes Partes |
pintadas | congruentes Fracao| Nos lemos:

J|Ot=-lo|n]o|o |

6 — o Nnumerador Indica o Nnumero de
— partes pintadas.

O — 0 denominador Indica o numero
de partes congruentes da figura.,
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e R-xo) fud
12
A A A A
J ¢ |oa
13 1 o
E—

T Y e W W W W W e W W W W W W W W W W WX

Estao pintados 7 elementos em 8;

—

3
.

A ® 00 6 |Fracao " nUMero de elementos pintados
@0 0 O — nNUmero de elementos do conjunto
B—l Estao pintados elementos em
* ok Akt
* % & &¢ v |Fracao—— —
* % * &1y -
C l
|®e ® @ ® 0 o|Estao pintados elementos em ;
L N N MeYe! 3
®© 90000 , —
©000 00 Frac,:ao.__ _ -
. | — k
Bf | 9
5 5 E [5 Estaoc pintados -elementos em 32
0oo0ono Fracao: =2

Achar a fra¢ao de um conjunto, & semelhante ao tra-
balho com subconjuntos equipotentes. Veja como poderia
ser representado o exerclcio B:

)6\ 3 5t
¥l o 2
3B 15 5

-

Trabalhe e descubra dois modos de representar a mes-
ma quantidade.
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Vamos tra_balhar com subconjuntos equipotentes ?

* kA

* % &
* & K

©
©
G

00060
[cNoNONO,

©
©
©
®

@00

(O}

‘Quantos quintos foram enlagcados®?

1 ’ 2 ‘2
= do nimero de elementos esta enlacado.

Agora enlace mais %

Quantos quartos foram enlagcados?
Quantos quartos nao foram enlagcados?

% do numero de elementos estac enla-
cados.

Agora enlace mais %

Quantos quintos nao foram enlacados?2

g 000

goa

N/ gono

3

0000010

000000

00000
000 0 0|0

nooooo o)

© O
OO0
o0

% dos selos estao enlacados.

Agora enlace mais g,

Quantos sétimos foram enlagados®?.
Quantos sétimos nao foram enlacados?

jé das rodinhas esta enlacado.

Agora enlace mais %

Que parte do numero de elementos foi

enlacada®?

Jé de numero de elementos esta enla-

cado.
3

8 .
Que parte do numero de elementos foi

Agora enlace mais

_ enlagada®?

%— do nimero de elementos esta enla-
cado?’ '
Agora enlace mais L

3 .
Que parte do numero de elementos foi
enlacada®?

1833
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0o

I

PPVVVIVIVVIVVVV VLUV OCE0O0 O

Vamos trabalhar com subconjuntos equipotentes?
% @ % fi/ %% o | Complete:
. /% @ @ % g— do conjunto de flores tém caule.
/33 ﬁ} fi} ’I. 83) éz? £3 —do conjunto de flores nao tém
caule. '
21
1 de21=_ S de21=__ S de21=__
g de21=__ = de 21= < de21=__
8
'> g~ I 4
D DD
P b 8 do conjunto de bandeirinhas
P > >N D tém haste.
— do conjunto de bandeirinhas
| nao tém haste,
< de27-__ &4 de27=__ S de27=___
£ de 27— < de27=___ 2 de 27~
c .
[ e @ o
@ o 0 @
o o0 ’ll do conjunto de bolinhas estao enla-
LI cados.
| — do conjunto de bolinhas nao estao
enlacados. .
1 2 - ._1- = \
S de 40=___ 10 de 40= 0 de 40=___
S de 40= L ge 40= 2 de 40=— '
o) e e > S 10

136
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A De quantos quartos € formado este con-

junto®?

‘Pinte cada = com uma cor diferente.

BAVELN

Quantas unidades simples vocé pode for-
—| mar com os quartos do conjunto A?——

Complete a contagem dos elementos de A.

4.2.8,
4 4 3

No conjunto acima, risque os numerais que representem fra-
codes menores do que uma unidade simples.

B e e SR SR TR s

Enlace. Nno conjunto acima, os numerals que representam a
mesm3a

gg quantos tercos € formado o conjunto

Pinte cada % com uma cor diferente.

Quantas unidades simples wvocé pode
formar com os tergos do conjunto B7?

Complete a contagem dos elementos de. B.

8 ;
3 3

No conjunto acima, risque oS numerais que representem fra-
coes menores do que uma unidade simples.

q.antidade expressa pelos NUMEROS NATURAIS.

137
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O/_\‘i

/
-y
\|

2 B 4 8 o e = i e =
5

1
S 5 &5 5

9

5

Quanitos quintos estd indicando

- a sagital menor?

- a sagital maior?

Que numsarais correo‘aondem aos NUVEROS NATURAIS, na
reta acima®?. : :

wo o
mlm -~

2 _ — & L
3 3 3

1
3

Quantos tercos esta indicando:
- a sagital menor?
- a sagital maior?

-

Que nu-erais correspondem aos NUMEROS NATURAIS na
reta acima®?.

Qus numerais representam fracdes menores do que uma
unidade simples:
na la. reta numerada®.

na 2a. reta numeraca®,

D& 8 exemplos de numerais que represe
= Nntam fracdes maio-
res do que uma unidade simples. ¥ aio
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Observe as figuras a e d.
1 1 .

Elas servirao para exemplifi-

car-:—3->z-?

Complete com os sinais = ,

> ou <

Por qué?
Que figuras poderiam mostrar que 15 > -2—1? Por
qué ? .
Complete:
0 1
-—f . - . { -
0 —_— a— 4
4 - %
o b |
<} . - ' } -
g i — s
5 == - B
b |
<-_'li B - g > > . L5
) — 3
G 'y
i
—— — 4 &
0 7
7 -

Recorra as retas acima quando necessario.

—1_- L 2 4 2 1
139
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Risque o numeral que representa a fracao maior:

a 1 2 4 b4 2 1 5
% ' z 1 4 ' 4 6 ' 6 ' 6 ' 6

<8 8 4 1 441 & 71 8
8 ' B 8 ' B 9 *+' 9 ' T ' o

Copie 0s numerais acima em ordem crescente:

a. . & ;

b- ' ] d- ] ] []
Copie-os, agora, em ordem decrescente:

a. c.

b. ; ; d. T ;

Marque sim ou nao

1. No exercicio ¢, as fracoes t&m o mesmo denominador.

sim nao
2. No exercicio ¢, a fracao maior ¢ a de maior

numerador.
sim Nao

3. Noexercicio ¢, a fracao maior & a de maior denominador,

sim nao
Complete:
4 J'-. S os denominadores sao | [
O Iguais. Logo a
[ T fracao maior ¢ a de ° °

140
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Risque o numeral que representa a frac&o maior:

a 2.2.2 b. 3.8.3 c. 1,1.1
286 Z'6 8 5 34 8

Copie os numerals acima em ordem crescente:
i . b. , . . o . i

Copie-se, agora, em ordem decrescente:
i . " b. i . : e,

| Marque sim ou nao

1. No exercicio c, as fragctes t&m o mesmo numerador.,
sim nao

2. No exercicio c, a fracao maior € a que tem menor nume-
rador.

sim nao

3. No exercicio c, a fragcao maior € a que tem menor de-
nominador.

sim nao

Complete:

.32_ —g— % os numeradores sao iguals. - Logo, a
fracao maior ¢ a de :

141
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L .3 O conjunto A é formado por
2- seis meias laranjas.

16 |18 4 O conjunto B & formado por

y 4 dezesseis quartos de quadra-
dos. _
Complete:

'O conjunto A & formado por seis : laranjas. A
unidade fracionaria desse conjunto é______ .| Cada duas
meias laranjas equivale a : . Logo, seis
meias laranjas equivalem a

Em numerais: —g-<=> 3N gN

.Relacao de equivaléncia entre ndmero fracionario

e um ndmero natural, Ex. g <2 2= N; -S—¢ N

TT T T T T T TS YOO VIVYVOOUIWVOIVVODGOGUOUOUULTTOTOTOCTCCTOY Yy

Achar o numero natural equivalente a cada Nndmero fra-
cionario. -

L= — 2 S 15
3 3 3 3
A 24 S e}
1 — 8<=) 1 _— 5 -
29 40 17 L
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/////
.

//

//

//

//

-
/

/
//

T
Wiks

.
G

EComplete:

: : ISR i Aty o e n i
3 E L b e Sy S g R R B < A e S, o i pge o B ¥ 4 ’
'SR e .00 R A&RKAKR KLY
- - ) - - N ¢ . N ¥ , 1 B 0 T . \ - B h - 2 & 3

.......

<o
_ m|o
I e
N~y
{
d
| .
0 «Jo
£
J .
r n mu
£ 0
w J

Além destas, quantas fracdes vocé poderia escrever nes-

te conjunto?

: um terco, em quatro partes. A

: um terco tomado em trés partes.
=
12

3
g .
4
x4

=
1X
s

: um tergco tomado em duas partes. ‘

-

tomando em) '\
1234 vezes

€

Represente outras fragcdes equivalentes a:}-

Olhe para o desenho.

QP
~ 7%
}//V
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:l}l-

R R R
¢dee

Wi Vi Vi inms Yo Jgi 1

/

o

|

PINRPY;

bi

|

Y

e TR

_f,- | | |
oVveow

1

2

L

3

. Complete:

=2 - 3 —
5 5 - e o~
Ao S . _

[ I [ 2 4 8 <

Relagcao de equivaléncia entre ndimeros fraciondrios.

-

N
NN

6
= = /frac;ao dos discos.
2 3
6 9

1
3

Propriedade: Multiplicando os termos de um NUmero
fracionario pelo mesmo numero natural, diferente de

zero, obtem-se um NUmero fracionario equivalente ao
Nnumero dado. :

ou
- 3 —————— mesma porgao
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Cada duas meias magas corresponde a
uma macga inteira.

Assim;

- sete melas magas —- 3 macgas inteiras e % maga.

- Cinco meias magcas— __magas inteiras e maca.
- trés meias magas— __macas inteiras e maca.

Em numerais:

L . 2 2
=233 = <= ==

1 1 1 .
3 = 2-2- . 1'2- sao NUMERQOS MISTOS

(um ndmero natural e um Ndmero fracionario).

18 Cada quatro quartos do disco corres-
: % % % ponde a um disco.
- % @ Assim:

- nove quartos de disco— 2 discos e % de disco.

k| - treze quartos de disco__, __discos e de disco.
F| - quinze quartos de disco —, —_discos e de disco.
l | - cinco quartos de disco_, __discos e de disco.
— dezessete quartos disco — _discos‘ =) de disco.
Em nurmerais:
1 /= - = D S ...
: % —> 27 | Z = ; 7 = I S

O que vocé acabou de representar € a relacao de
equivaléncia entre numero fracionario € numero mixto.
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VOCE JA COMPAROU FRAGCOES USANDO:

pdd B i b e e

1. | figuras geometricas 2.| retas numeradas
2 2 2 S
3 6 &) (=
0 1
[ N U N SO
3 V3 !
.
% % 0o _ _ _ - 5 -
. ) [
3. Agora use os conjuntos de fractes equivalentes.
2
2 4,6, 8 10, 12 . il 25’
E= {?3- "' 5' 3! B B } I\/iu!trr_)h<:|ue.q SE§
: A,
2 S5, 10, B, 20... g_—:“"__z
& {6 B B 54" } Multiplique: 6 q 3
Troque as fragdes % e % por equivalentes homogéneas:
2 D . . . = — —
3-8 ' 8 ' B8 M2 B
Complete com os sinais > ou < : .
2 ... 2 4 .2
3 5 ©u S 6

4, |Experimente comparar

-------------

.............

RS N N N S N R Y X XA LTI DA A AL A

ol b b il o o bt ettt
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Para facilitar .os calculos,

dna nesta pagina os conjuntos de equivaléncia, & medida
e eles forem aparecendo.

1= i@ RS AL e R E )
f =yt
l 188 —————— ]
| i—{tgg—— ———— ]
| i—s95——————— |
| 3 —{

3 —{

s |

—e={

Como utilizar esta pagina?

Por exemplo, se vocé precisar comparar 1/2 e 2/3.
Procure as fracbtes homogéneas nos conjuntos de 1/2 e 2/3.
Vocé encontrara 3/6 e 4/6. Podera, 'entao afirmar que

3_ 4 3 2

147
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Efetue as adicoe

‘ S, consultando as classes de equivalén-
Cia (P&agina anterior).

Bt L s — -

%+%+%=¢ + +_ =

g+ g —t—

At 8+ hem+ + = %

“?WUVVWVW%\\\W%\%W%%WUO@@%%5@@ﬂb@@@@“@000¢w110¢

Brgy—
Efetue as subtracses: Calculos:
g pee
g -3 |
3 - 3
$-5—
z -3

143
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b _
ﬁ I Hﬁ I 1@ ﬁ 0]
I [ o
™l uf 0 IO -2 |2 - R
] il
I | I | I | ot _mdl _ _
DI ®|0 a0 - |Q N _ __
lly)
%/, /, \ o
W///&.//// AA 0o IO
“lo ®O
+ o+
; . _w " Hﬁ I @ I _ o
@ IO o 1 ) oo 10 It 10
g #+ t + + + + + “F
o | o TIO ¥ 10 00 10
[ [u][(6) QIO @
g i
0 ~m NO
| 1
0 _ _
0
g & o 10
: 2
9 D
& w
OO L EER R R
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— - - -

"do jantar. Que pPorcaoc do chocolate ainda tenho?

: d
Em2

4
Resolva:

Comi % da barra de chocolate apds. o almoco e g— depois

Em numeraijs:

o ey e

R:

Ja gasteij %— ‘da folha de cartolina para um cartaz e é para F
fazer fichas, Que porcaoc de cartol '

na sobrou?
Em numerais:

R:

-

de um canteiro semeei cenoura. Em 'JT ‘desse mes-

Que porcao desse canteiro

Mo canteiro, semee;j beterraba.
ficou sem semeadura®?

Em numerais:
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o i
%//////

3

W prs:

- X A
&

15¢
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@

ddde

ir’ ‘;;““Ll/':ljt""‘_l

bbbbbededudeed

e
14,

1y

o WY

LAl Bl Rl B B e i e
" 14

3

|

-k W kW —
. “ R ~

|

-
|
el

|

?FT-?F
("X

e S e

%\

Vaimieigimie
VIVVIVV U

XTI Y

‘2 )

Y

NN

b == o=

Y p—

o =
- -y

I
1
|
!

Usem estes esquemas para resolver os problemas abaixo.

1. De um tablete de chocolate, tirei -}4-
Quanto sobrou?
Em numerais:

de ta-

N

2. Comi 1 ;1- tablete de chocolate e fiquei com 1
blete. Quantos tabletes eu tinha?
Em numerais:

3. Se eu del 3/4 de tablete e fiquei com 1 %'- € porque eu
tinha

Em numerais:

4, De 3 tabletes, tirando 1 % , Sobrarao

Em numerais:

Invente dois outros problemas:

Confrontem as suas soluctes com as de seus colegas:
Discutam-nas. '

152.

Scanned with CamScanner




Observe e complete:

sy v g2t (d D —

X N N N R X m N A m m A4

1 1
12 + 23
1
2— . 1 1
. <+
L) 1L T )
-2
8_§- ou

Vocé gostou mais da 1a. ou da 2a. maneira de
resolver as adi¢cdes ?

Resolva a seu gosto:

N
+
N
nj=
+
N
]

153
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dde

oodd

yr TET

4
s

'} —r gy

o

i/

bobbbbbudddedd

r i o

0 Bl g == | = 3 ]
E z I =" |

.‘—_'_‘-’
!‘i"g

= 3
o
B
oo -
P
)
B
]

L)

NN

Observe:
A B
0 '; 1 2
| 2 —
t: ] \ \ i 1 ' "+ ' 1 . |+ -
\ : i ' : | ' 1 t ' ' { 1 1 ) ' |
Y T T S U T T N i I R R T g S
A T e T T e A O A
i \ ! \ ' ' | ' \ \ | ! H ', ' 1 \ N
] \ | 1 1 | \ ' ' 1 | § \ i \ 1 1 '
o 1 A b2 3. | LA § 2 | ¢ I i 8
CHE R T a a1 IT! - e
] \ 1 ] \ L} | ' ' 1 [} \ 1 1 ] ' [}
) ! \ L ' l | ' ' ' | 1 \ 1 | 1 1 '
,_E._L._Z__!_A__E__S_.I__B__?__IQ.LLJE__{B_JLE_AE_JL
8 8 B8 (] g 8 8 8 g ¢ 8 s 8 6 8 8 g 8-
£ l'g'ﬂ..'. = 2.4.8.
A{24a} B-{zza“}

Observe o ponto A

A este ponto da reta corresponde © conjunto de fracoes

equivalentes a 3

Todos OS numerais que representam um meio serao €S-

critos neste ponto da reta.

Olhe., agora, © ponto B.

A este ponto da reta correspon
equivalentes a g !

Todos 0S nuMmerais que representam U
ples serao escritos neste ponto de reta.

de o conjunto de fracbes-

ma unidade sim-

Cada conjunto de fragdes equivalen‘ces representa
urm numero —Pp O NUMERO RACIONAL.

Quando trabalhamos No conjunto N, cada numero natu-

| & um ponto Na reta. ) . .
re Quango trabalhamos com Nurmeros Racionals. cada con-
junto de fragbes equivalentes & um ponto da reta.
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. Corresponda:

S~ 270 % —- 270
~ r—— —1- —
r — g~ __
] -:
y ., Cr$32000 7 — Cr$ 32000
)
s, CED 1 > crs
—_— Cr% S »crs
05 -g — 95
*V —_— L oy
- __
3 — 8 ~__

Paulo recebeu
receberéd por 3 dias®?

Cr$ 125,00
Crd
—i
et — Crd

Cr$ 125,00 pbr S dias de trabalho. Quanto

- Cr% 125,00

6)10)]

!

ol ol-»
[}

12 )

Valor da unidade fracionaria.
- 22) Valor

de uma fracao qualquer.
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DEbY

Vo=
2

900

e

\ud
%

wttalmtv miwmiwiteiigiig

13 Y1)

'Y

SRy .y w-my

Um reservatdrio pode conter 1.200 litros
de gazolina. Cheio até 3/4, de sua ca-
pacidade total, guantos litros contera?

% - s2301200 | Saloule:
1 5

p)

3

'Em 1/4 deste reservatdrio, cabem 350 litros.

No reservatdrio todo, cabem
Em 3/4 deste reservatdrio, caberao

Uma peg¢a de tecido mede 75 metros.

115 da peca mede_____metros.
2/5 da peca mede_______metros.
5/5 da peca mede____metros.

Bhobavey

Celso observa este muro. Auxilie-o a determinar o compri-
mento do mesmao. ;

—_

3
S
S
S

R: O comprimento do muro é

metros.
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"Jogo de dez"

_ Vocé ja aprendeu que décimos, centésimos e milésimos
] Sao _a continuacao do Jogo do dez.
Os simbolos e as regras, que usamos para representar

Os numeros (as quantidades), formam o nosso sistema de
numMmeracao.

SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL

\

o
o > &9 o e )
-3 ’L@O X5 (}'(O &2 &€
SRR MR e A
) C D U o c n
. / _ /]
grajay)=/-/
I I
1 1 1 S | 1

Assim: E
10 miléssimos ——— 1 centésimos
10 centésimos —— 1 décimo

"Dez unidades de
uma ordem, formam

10 décimos————35 1 Unidade uma unidade de or-
10 Unidades ——— 1 Dezena dem imediatamente
10 Dezenas— 3, 1 Centena superior . -
Complete:
wi0A0€ || PEC! MO | c€nvTesimymicEs mo union
VAV &/
3 11 061 v
[ 2 3 | &6 ] 5 3
T 9

Agora, recorte um retangulo em papel quadriculado con-
tendo 20 guadriculos por 50. Use linhas verticais e horizon-
tais a cada 10 guadriculos.

Vocé utilizarda este material em muitos exercicios:

157

Scanned with CamScanner



¥
A4 Vamos reccrdar?
) Complete:
g Vocé representa
-“ Vocé vé: Vocé diz: pelo numeral:
;‘ fracion. dec. [N®dec.
- = :
g trés décimos 10 o3
9 %%
J
Q 2
2 dezesseis décimos | 16
D ou 10 ow 1 &
5 uma unidade sim- 1.8 '
e ples e seis décimos 10 |
|
g ou ou
’.
P
? ou ou
>
. N
> ou ou
.".. "
»
»
¥ ou ou
4
)
)
4 = ou ou
) GH#%
' g 111 111]
b
f :
| Sao precisos quantos decimos para formar uma unidade
simples?
R.
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Observe as figuras e complete com numerais:

1B Modelo:

Hachuriados:
2 ou 06

Naoc hachuriados

Hachuriados:

e ou

nao hachuriados:

- o o R A SRR S e Tttt T oy - GO gy $
T R T T Y e I L L D SR TN R r R ST e
A o SR s Thie YO ¥ Rt e e A SRR B i ] ol Sl Genadone gid ol 1 Lo al d @ S

Y T T Y ST DT T T

% ou 0,49 _— ou
Hachuriados: Hachuriados:
UHLY
e ou G ——— ou

Nao hachuriados:

N
\

NN

nao hachuriados:

—_— ou ou

Hachuriados: Hachuriados:
%

— ou % —_— ou

Nao hachuriados:

Nao hachuriados:

_ ou
Hachuriados:
ou

Nnao hachuriados:

0,001 14,02

0.04

109
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N
O
3 \Y % Vamos recordar ? % | Pinte
Q -y f e A V > vermelho;
:‘\. M |- marron:;
& A }l» amarelo;
3 R |- roxo.
D 2
3 > |R [Te)
D
) L :
3 0 =~ ’ ‘
_ K= 3 30
3 _ e M50 88
3 T 3
5
) 1
3 L R=i58
3 W '
3
> §
3 - . : ; :
3 100 Y30 = 300
4 @T& M 355 Al 550
- *
I |
~ .
, _[=00
2 - R=1556
]
» |
. i
> | - ‘
9 Complete: M %%%
?
. O 2 DO T TP T
;' 160
a
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Vamos recordar ?| .
Pinte
V|— vermelho;
Al|— amarelo;
R|— roxo;
M|— marron.
Figura |
Figura ||
Figura 111
Corresponda através da pintura:
AV 02 da Fig. |l Vv 0,20 da fig. lii
A | 06 da Fig. | Al 060 da fig.
R| 01 da Fig. |l R 010 da fig. Il
Complete com os sinais <> ou > , <
00,3030 05020 08__0.9
0,20__Q.2 01_—_—_030 0,20__01
. 040__04 02010 03002

- . : 161
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Corresponda
as cores nas
trés figuras.
Obedeca a
simbologia
adotada.

Fig. |
- 02
,—-> 0.3

Vamos recordar?

Figura Il

- 0,20
— 0,30
— 0,12
— 0,23

I r L

Figura lli

— 0,200
— ;300
— 0,120
— 0.230

DL I<

Complete com «=>., > OU < :
0.30—0,200 080135
0,12 ——0.100 023008

Q21 —0,C20 06507

0.30—-03
02302
0,02_-020

Lembre-se: para comparar oS nUmeros decimais, re-‘J

duza-os & mesma unidade fracionaria.

162
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!_élacio,ne: :
8 J2 o5
027 10 oo - O1° =5 0,25
.35 19 o5
14 (B g SR 2 25
2 19 39 |
A 00 2 == 39
E = 12 39
g 0% © © 1° B85 089
7y
¢ Complete as relacoes de igualdade:
=03 00 0 50
: 8 = l = ..Q—:
’ 8 1000 (] 500
) S
-
g .- 2 012 = 0.325= 0,002=
FC*" 0
|
o1 = 025= 007 = 0.08=
12 = 342= 6.07= 12,002 =
f Reduza cada fracao a milésimos e coloque-as em Or-
I dem decrescente:
| 3 25 400 15
I =5 © 150 000 100
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X

N

v 2R — 1 décimo Pinte:

4 . :

O Z| azul = 10 centésimos 5
N V| vermelho— 30 centésimos
() Al amarelo— 5 centésimos |
) R roxo — 12 centésimos
v 1 preto — 1 centésimo

g = 1 centésimo |

R

D ~
D Complete: Nao esqgueca a -
3 virgula decimall //
) | Unidade | décimo | centésimo

- N 9 ! = tésimos)

T} VZ o) 3 o) 010 (dez centésimo

D A

2 R

o P

"5’ LY A y i )

i océ representa:. Voceé |é&: A
2 .
;’ 205 __» 12 unidades simples e 5 centésimos. ;
3; ‘ 5802 __,

P 0,98 > .

2 010 __,

» —» dezesseis centésimos.

; » irés unidades simples e trés centésimos.

2 » - dozeunidades simples e trinta centésimos.

z quarenta e oito centésimos.

f,’ —> dois centésimos.

A

D B4

»

\‘\ ‘WA‘
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:}, nAUMeros
em 10, 100 e

125 mil23imos
N

o N

Pinte:

vermelho.

marron.

azul.

| roxo.

il Complete:

amarelo.

desimais repres
1.020 partes con

M

entam unidades d
gruentes.

6D milésimos

. —

vididas

50 milésimos
~
=

e

l

(ep——e

100 milésimos

R 300 milésimos

'

!

0.125 — O unidade simples, 1 i :
e 5 milésimos. ples, 1 décimo, 2 centesimos

Unidade |décimo centécimo| milésimo
Lé-se {
o) 1 2 5 0125-125 milésimos
Decomponha:

=

o

_1 uni

Componha:
dade simples, O décimo, 3 centésimos. 6 milésimos

165
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-

p 300 milésimos 200 milésimos
) r — ~\r -
}

b
P
b
i
')
?

} -

D = . " r .
b 400 milésimos [R] 100 milésimos
>
3
3 Observe as partes coloridas e complete:

b 3
3 décimos centésimos
J Z| 0300<= 0,300 <=
b V| 0O400<=> 0,400 <=>
’ R 0100 <=> 0100 <>
: Al 0200 <= 0.200 <
;t‘ jRelacione as igualdades:

- 0,005 =0 0,320 250
’ ' 1000 ' 1000
’ -

& J 50 1
2 =
2 - 0.0 320
2 0400 1000 =9 1000
>
B 500 7

: 0,010 s 0,750 B

2 0,500 19 0.250 25

o ! 1000 ‘ 000

2
4 400 42

z 0,050 7600 0,001 =

(-
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115 =

—
12,05 = S
—

2,006=

Cornplete' os numerais que faltam:

0'5 = O|O1 = — + mpr—
i) 10 700
185 =1+__ + - +Q + &
10 100 506 = 5
612=6+1 + _— 35 =83+ _ + 5
10 ¢ 0

o= 1 + — 1301 = 18 + +_

167
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SF - TV T

|
Complete com > | < , <= ou= \

b
b Modelo
}
b a. :
) 050 > o04s 0,09 0,10 2,01 0,90
; 037 < 062 0,10 0,09 132 1.09
y
)
b b.
) 37 25 431
: 55 025 312 = 51 00
) 4 39 S8
) 0,04 00 90 0,59 0,90 100
b}
; c.

0.09 1 1 425
| 255 3 =2 40,5
|

1 31

| 2 199 8o o Q 5.01
, d.

0,02 1 1.2 2 . 1.0 1

0,29 1 0,09 1 0.0 (@)

0,01 o 078 o 009 O

0,99 1 o1 O 1.99 2

Coloque em ordem crescente:
21 : 3 ; 099 ;. O i 10 ; 109
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Y

ﬂll

1
o » 2

& @ @

' | Represente com numerais:

Cento e vinte milésimos:
Vinte e oito milésimos:
Sete milésimos:

Duas unidades simples e seis milésimos:
- Quinze unidades simples e doze milésimos:
Duzentas unidades simples e oito centésimos:

Complete:

030 <= 03 (décimos) 0200 = (centésimos)

0,100 = (décimos) 1550 <= (centécimos)

210 = (décimos) 0450 <= (cente cimoe)

Relacione as igualdades:

.= o8

1000 0.035 566 0,280
1280

128 ' 280 1280

1000 0128 1030 o128

350 0,350 128

1000 ' 1000 0028

169
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Corresponda:

4,3
vinte e cinco centésimos 250
vinte e cinco décimos | | 25
_ | 025
trinta e dois décimos 0
: 043
quarenta e trés centésimos - 30
doze centésimos o}
uma unidade e trés décimos 15
quinze décimos 015
. 0,12
cincoenta centésimos 13
quatro unidades simples e trés décimos 050
Relacione:
20y 5 10.00 7 0.0 1
50 7 5,00 5 1,00 8
7,0 2 7.00 10 80 Q

Represente numerais vizinhos de:

25 51 6.3

5.9 21 o=} N O/1

170
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Efetue:

12+ 25 +.8315 ——

uld 1.2
1|2 +

515 25
3| 1 31

04 + 03 +01=

uld

total — total

22 + 05 + 12= 125+ 03 +02= — 0o

Descubra qual € a operagaoc:

(12 : 0. 3 O8 1. "12) 3
08 : 02 — 0,5 B2 03) 2
04 O.D-——/ 1.5 (1.1 ; 04) 15
25 : 09 1 (1,1 1 19) 85

17
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Observe:

17 + 25

N

2

&,
b
C.

d

e,

Efetue:
21+ 13 + 1,7 =
08 + 02 + 05 =
12+ 08 =
28 + 05.4+ 0,7 =
38 + 07 + 05 =

d.
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Compare o cardinal do conjunto uniao com o total ob-
tido na adicao.

| 2 o .

83 +25<«<=30*+ 25= ::' )

: 3.0 H— Iyiecea :

' : 47 :

30 . /’/:: //ﬁ%/{/‘:

t 25 : A P

: ] —

Efetue: \ i) !

a 32+04+23<=>382+04+ 20=
b. 17+ 02+ Oge=—t+—F__= |

/—\_,J» + _

c. 35+ 5 + 06

Para adicionar nimeros decimais, reduza—os a mes-
ma unidade fracionaria.

Damonstre estas eguivaléncias com o material:

02 = 07T =— 06 =—
1.5 <= 21 = 43 <>
Efetue:
+ 04| 3 {12 +|11]02 3
o7
15 25
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.‘ (S; necessario,
!.\’ rotoo ) Qilize © material |
()

b . 030 00

(W a. 030 + 008 = ¢ ~ *f‘“s“

% T m '
» C. 125 + 024 + 010 =

w0

% d 315 + 120 + 030 =

1Y u—v—dun i
v &t

> 020 0,05

=~ a. b. c. d.

2

Complete:

214 : 2 unidades simples, 1 décimo e 4 centésimos
ou 2 unidades simples e centésimos.

15,26
ou

010 .
ou

5,60 :
ou

A S s B

£y 0.02 o015 | 205 1,10 0,80
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SN

Efetue com o auxflio do cartaz "lugar-valor”.
Unidade | Décimo |Centésimo
_ + 0,56
oot 1 __ 044
naan 11
Unidade | Déci tési '
cimo |Centésimo N 0.39
ol m 061
1 __npopen ]
idad Déci i
Unidade cimo [Centésimo 075
anoonnn | 029
111 {11V
Unidade | Décimo |Centésimo
i 087
[080RA L 0.13
i Ml
Descubra qual € a operacaoc:
NZ
058 ; 2.42) 1 ©3: 1) o5 Z (M-
(097 : 3.03) // 4 02 3) 32 =
082 018) 3 05 ;2 43
(112 : 0.88) 2 0349 1.3 |
@
175
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]
I F

o

|-

-/

’}'.:-
e fy l;
/|

- —
[

7
/

/ ._‘
e

ol

¥

¢

/

;«'(j/;';

!

nRIBBIpE
voeed

YRRy

?.‘-'\"’-U-"-'j-“_--“
Ainvavainiy

GEUUUY

BT

-

|

AV

Utillize a reta para efetuar as operacoes:

o/_\
4;!;:.5’,0_: !n:'“! l/—'\" IO WO f T, R W W
4 % w4 a6 6% ot a0 ,:w + ! T I
040 + 015 = T

O35 + 017 = 0,70 + 0,30 =

Reduza a unidade fracionaria, centésimo:

Unidade |décimo|centésimo
21 <= 2,10 > 2 1 o
58 <> >
4 = >
12 <= »
06 == —>

Com os numerais do quadro acima, componha e efetue
cinco adicdes:

LY

No 12 semestre, Olavo tirou as seguintes notas:

75 ;85 ;: 65 e 90. No 22 semestre, tirou 65 ; 7.5 ; 80
e 50. Em que semestre obteve nota mais alta ?
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i Complete os numerais na reta:

0 1 2 3
I-:n..|1||||nt||||1||||1||IIIIJ_’
gagSs &S

_zEfetue:

'.a. 23 + 04 = c. 1 + 12= e. 25 + 03=

b 15 + 05 = d 2+ 08= f 19 + O1=

_a. 23 b 15 c
| + 04 + 0,5

Lembre-se: para adicionar numeros decimais, reduza-
os & mesma unidade fracionaria |

.. g 07+ 2+ 058 < 0,70 + 200 +058 =
h 32 + 12 + Ol <=

i 13+ 617+ 5 <=

3+ 25 + 005 <=

0,70 i
5 2,00
0,58

Descubra a relacao e complete:

o2 | o012 | 07 | 019 00s|ozo| os
0.8 06 | 021|006| 031
A relagcao é& " de".
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Que operacao o robd esta fazendo ? |

o1 | 02 o8| 1 | 2
07| 14 | 35

Gl e egseeee s

R:
1 0.5 01 0.7 2

Cr$ Cr$

10,00 |, 20,00
R.

1 3 2

10 10 Te) 1

6 18 42
R.

) | Paulo desafiou seu colega: Vamos
ver quem adiciona mais rdpido?

Eu trabalho com fracoes decimais;

decimais: € VOocé com numeros |
% + %= : 05 + 03-=

1% + =+ L= 02 + 05 + 01=
.% + Bt S | 04 + 01 + 03=
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gl Resolva:

| Vamos recordar?

A unidade de nosso sistema monetario &

| Essa unidade esta dividida em partes iguais, chama-
L das Cada cem formam um
Complete
3 : Centa Representagcao: Leitura:
Sauzales \ vOsS Cr$ 1225 (doze cruzeiros € vin-
; te e cinco centavos)
C|D|U “ d|c |
1lelle|s
2| 5|01k8 |0
50| 2
lof 110
111 1
s|lol2fo]8

Um senhor comprou um reldgio. Deu em pagamento
| Cr$ 350,00 em dinheiro, um chegue de Cr$ 600,00 e ainda
I ficou devendo Cr$ 235,00

Qual o valor totel do reldgio adquirido ?

Em numerais:

R:
06 - 27543-203 57/8 M
Pague por mu_éﬂam_agm—a Olhe o cheque usédo
_%M_ﬁm”
"% srsd] na compra |-
{ @2 % s sty 4 16 l
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Efetue:
O|7 - O.4=
15 — 03=
18 — 04 =
23 - 1.1=
Resolva:
-| Olavo tirou 6,3 de média em marco e 7.8 em abril.
Quantos pontos conseguiu, a mais, em abril ?
Em numerais: Calculo:
R:
Efetue: . F — 2 11. 8
31 — 18 Unidade décimo < 1_
0 nfh ] L_Ej
i
45 - 29 . . . s icl
Uryda_d-e décimo X 5
ﬂnﬂm\l Lt 2 9
it t
\ﬁ\ TN
18 - 09 Unidade || décimo 0 18]
_% 8
(M~ o _d
7 N : !
‘% S g ]
180 5 :
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,;Efetue:
;‘, - 07 = 20 - 07=
3 Unidade| décimo ’é, 1 o
() 0.7
AEARITIAL|
[ 1- 09 <= 10 - 09=
’ Unidade decimo * 10
) @ 0,9
1
| 3 - 25 < 30- =
'7 Unidade“ décimo = 4
| A, 0
g =
E 2, 5
| TRRRTINIY ==
|
. 4 — 37T <= =
Unidade“ décimo
| 4. 0
J|‘l T3 7
Complete:
2 4 3 35 25 | 55 8
p R T I IR - 2= T I S
iEEEn --»», )
: i ’ Que operacao o Robd fez?

181
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Unidade décimo |centésimc

0g ]
) _\00 |
<& mnn@:‘anum 095 |
2'05 = 1|5O=
Unidade décimo centésimo »
"Cﬂ) T _2.05
1.50
571 - 438 =
Unidade] décimo centésimo _S7n
annng (\RELIT l 438
Complete:

? [253]| 170 |380

110 | 3.90|250|

? 4.2 | 6'5 7'9 6:1 7.8 2!1

| —— 519

Y W W Wy . WY YF ¥ s FP®E T T
O PO IOV WYY W W
B A A A S A & & 2
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océ ja viu um termdmetro clinico ?

Lan o

iO segmento-de reta como este & usado nos termdémetros.
LA temperatura normal do corpo humano & de 35 a 36 graus
3 ?rg media. Acima disto, afirma-se que a pessoa estd com
I febre,

. Na escala do termdmetro, de um grau o outro, estao marca-
" dos os décimos.

| Lé-se: .

| 37°— trinta e sete graus.
. 374 — trinta e sete e décimos.

| Resolva:

| JAna teve febre. Pela manha a sua temperatura era de
I 3774. A tarde, elevou-se a 38'2.
' Em quantos graus elevou-se sua temperatura ?

Em numerais: Calculo:

i L R

R:

Responda:

Quem de 95 pontos perde 2, fica com
Quem de 7.7 pontos perde O,7, f!ca-com
Quem de 82 pontos perde 1. fica com

de 0.2 pontos perde 0.2, fica com
Quern e 9 pontos perde 0,9, fica com

Quem d

Scanned with CamScanner



Use o “"cartaz" para aprender estas subtractes.

0,756 — 0,470

Unidade

décimo

centesimo

milésimo

Wt

nin

i@
\]

iR LAY

1275 - 097 <= 1275 - 0970=

Unidade

décimo

centéesimo

milésimo

1400 - Q710+=> ———— -

ate

Compo;wha uma subtracao:

LY
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VI YR VR Vi
‘., ‘WElEE

Observe e efetue:

0,5 0.5
0.5 x3
o5

020
0.20
* 0,20

Cr$ 020 + Cr$ 020 + Cr$ 020 <>

0.20
X 3

Relacione:

0,09

o x 025

0,03 + 0,03

+ 0,03 0.50

12 + 12 + 1.2 0,08

0,02 + 002 + 002 + 002 | 36

3 x 12

3 x 003

4 x 0,02

Descubra qual € a operacac:

A operacaéo e

A operacao é |

- 185
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Efetue e depois compare produtos e totais correspondentes:

3 x 35 35 + 35 + 35=

2 X 26 26 + 26 =

3 %X 0,08 008 + 008 + 008 =

4 x 0,16 016 + 016 + 016 + 0,16 =. 4
3 x 032 032 + 032 + 032=

2 X 1,046 1,046 + 1046 =

Use = ou # :

3 X 35___35x 3 2 x 26
4 x 016

26 x 2
1046 x 2

016 x 4 2 X 1,046

Que propriedade foi aplicada ?

Qual € a massa de 4 pacotes com 0125 kg cada um?

R:

Qual é o preco total de 3 bolas que custam Cr$ 7,50 ca-
da uma?

R

Qual € a massa de 5 pacotes com 0250 kg cada um?

L

|'®
B
»

!

! ]
!

»
1]
'S5
g
I

i @
'S5
i B
i:}
B
i- ‘
i..

i- .
i_
i ‘
i
[
¥
i®
P
i 4
.
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Caixa dos "décimos”.

Y /555 I,

.Complete:

Um décimo (01)de 10 — 1
Dois décimos (02) de 10 —
Cinco décimos (0,5) de 10 —

Atencao!l Coloque o numero necessario de bolinhas
na caixa para fazer os exercicios|

01 de 20 = e 01 de 40 —
02de 20 — _________ 03de 40 —
0.6 de 20 — _______ OF 640" —% -
Ol de 80 % e 01 de 70 —
04de 50 » 05de 70 —
08 da B0 = — e 09 de 70 —

Para achar 0,1 (um décimo) de um todo, & so dividir es-
te todo em partes ccngrusntes.

Entao:

01 de 2000 é& ] O1de 500 e
O1de 300 e ; 01de 1200 é
O1de 400 e y 0.1 de 600 =

Lembre-se:

co0o@ | 38 logo . 2000 + 10
eof L8 logo , 1600 + 10

200 .
160 .

187
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Observe:

20 |10 ou

S50 |10 ou

70 |10 ou
Entao:

o1 ou 71— de Cr$ 60.00

O
01 ou 1JO- de Cr$% 90,00

Cr$ 20,00 [10
Cr$ 50,00 [10

Cr$ 7000 O

Cr%

Cr$

Resolva:

‘ José comprou 01 de um rolo de corda Cujo prec¢o to-
tal era de Cr$ 20,00. Quanto pagou?

Risque a resposta correta:

O1de Cr$ 2000 & | Cr$ 0.20

Cr$ 200 Cr$. 0,02

Complete:

01 de Cr% 2000 é&
03 de Cr$% 2000 é.

09 de Cr$ 20,00 &

Se 01de Q0 é________entao 0,2 de 90 &

Se O1de 30 e ____entao 0,2 de 30 &

Se O1de 70 é__~ ____entso 02 de 70 &

188
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" Vamos recordar ?

3 X 10= 30 5X 10 = 50
3 X 100 = 300 5 X 100 = 500
3 X 1000 = 3000 5 X 1000 = 5000

O que acontece quando multiplicamos um nudmero por
10 100 , e 10007

R:

Observe agora: -

10O x 03 = 3,0 (trinta décimos ou trés)
100 X 0,3 = 300 (trezentos décimos ou trinta)
1000 X 0.3 = 3000 (trés mil décimos ou trezentos)
10O x 05
100 X 05
1000 X 05

I

5,0 (cinquenta décimos ou cinco)
50,0 (quinhentos décimos ou cinquenta)
500,0 (cinco mil décimos ou quinhentos)

Observe a posi¢cao da virgula nos produtos de 10,
100 e 10001

A virgula desloca-se

1. “"uma ordem” para a direita quando muitiplicamos o

numero decimal por

2. "duas ordens” para a direita quando
nUmero decimal por

3. "trés ordens” para a direita quando
nJmero decimal por

Efetue:

07 x 10 = 02 x 10 =
07 x 100= . 02 X 100 =
0,7 X 1000 = 02 X 1000 =

189
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Pense |l

Se para achar um décimo (0.1) de um todo, basta dividir *
o todo por :

Para encontrar 0,2 ou 0,4 basta multiplicar o valor de 1
décimo por e por

Resolva:

Se 1 metro de fazenda custard Cr$ 30,00,
01 do metro (1dm) custarao Cr$
0.8 do metro (8dm) custarao Cr$

Se.1 metro de seda custa Cr$ 16,00,
O1m (10cm) .custara Cr$

0,6m (60cm) custard Cr$

% m (50cm) custarda Cr$

—;‘,f- m (25cm) custarda Cr$

%m (75cm) custard Cr$

Caéalculos:

190
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Faca: Desfaca
3Xx385 ou 35 x 3= . 105 + 3=
6 X 21 ou 21 X 6= 126 = 6=
4 x 52 ou 52 x 4= 208+ 4=
7T X34 ou 34X 7= 2838+ 7=

Complete:

14.7_-:- 7= 355 + 5=

147 17 _355 |5
14 o, 25 7,
o Agora, abaixe os o

décimos e divida-os,

204 =~ 6= ' 208 + 4=
_20.4 IL o8 4
18 3, Observe | ~20 '_—5‘
024 Neste dividendo par- o028 [
cial, vocé vai dividir
24 décimos.
31,7 =+ 5= 426 + 8=
317 LS 426 |8
30 6.
o017

As divisdbes sao inexatas para o quociente em décimos.
Por enquanto, nao vamos aproximar para centésimos, etc.

11
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s Para dividir centésimos também & facil. = Dividimos as
unidades simples, c;olocamos a virgula decimal no quociente
e as unidades fracionarias.

632 + 2= 334 + 2=
B 632 |2 , 334 |2
6 s
O3
4235 + 6= 20541 +~ 7=
4235 |6 20541 |7
135,43 + 23 = 27247 + 45 =
13543 | 23

nte dois exercicios semelhantes e efetue-os |

Inve

192"
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Vamos dividir ?

4026 + 8= |
14006 |8 Nao ha unidades sim-
40 05 ples suficientes para
— S iniciar a divisao. Divi-

dimos, entao, 40 décl-
mos por 8.

Verificacao:

Quociente .X divisor +
resto = dividendo.

S 1080 + 9=
1089 |9 Dividimos 10 décimos
(A O, por 9

Verificacao:

T o044 + 17 =

2044 |17 __
o}

Dividimos

RO TN e h S

Verificagao:

i | 10050 + 25=
% 10050 |25

Verificagao

193
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NOs usamos o metro para medir:

Para medirmos o comprimento de estradas, avenidas, |
Pracas, etc. existem medidas maiores do que o metro.

Sao chamadas mMultiplos do metro.
Os multiplos do metro sao:

NOME VALOR SIMBOLO
dec&metro 10 metros - dam
hectdbmetrol— 100 metros — hm
quildmetro |- 1000 metros — km

=t

As medidas menores do que o metro sao chamadas |
submuitiplos do metro.

NOME VALOR SIMBOLO

decimetro$tdécima parte dom | dm

centimetrotcentésima partedo mi~> cm
mih’metro-—aimilésima partedo m = mm

O muiltiplo do metro mais usado & o quildmetro.
O submuliltiplo do metro mais usado é o centimetro,

Um metro tem 10 decimetros, 100 centimetros ou 1.000
milimetros.

Um quildmetro tem 1.000 metros, 100 decametros e 10
hectémetros.

Cada unidade vale dez vezes a outra.
'Y

194
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Represento 2 metros e 5 declimetros assim: 25 m,

Leio assim:

1?2 o numeral & esquerda da virgula;
2¢ a unidade de medida;

o]
32 o numeral a direita da virgula com a deno-
minagcao da Jltima érdem.

Exemplos: -

125 m — 1&-se 1 metro e 25 centimetros.
26 dam — lé-se 2 decAmetros e 6 metros.
4235 m™mM — |&.se 42 metros e 35 centimetros.
2420km — lé-se

183 dm — lé-se

8.5 m b |é-Se

365,5 m — |&-se

Escreva com numerais:

Cinguenta metros e doze centmetros —
Vinte decametros e cinco metros —
Trés quildmetros e szentos metros —
Cinco quildmetros e trinta metros —
Oito quildmetros e quinhentos metros —

Um metro e vinte centimetros —

Seis quildmetros e seis metros —

EETEY
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Pesquise e anote:
Para que serve a trena?

Complete:

Uma rua foi medida com uma trena de 10 metros. A
trena foi totalmente esticada por 100 vezes. Qual € a medida:

desta rua?

, Resposta:
Como podemos rep:Sr‘;esentar esta medida. 4
em km? emdam?____ ,'
em hm? em m?

Sabendo-se que uma volta da roda da
bicicleta mede 15 dm, quantas voltas a
roda daréa para percorrer 300m ?

Em numerais:

Respos%a%
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Recordando.

MULTIPLQS METRO sSUBMULTIPLOS

km hm | dam | m | dm cm mm

1000 100 10 1 1 1 1
100 1000

LE-SE VALE

Y lkm quildmetro <> 1000 metros
hectdmetro <100 metros
1dam _dec‘ametro < 10 metros
tlag) metro — 1 metro

1dm decmetro <— 1_0_ do metro
1

1hm

1cm centimetro «— _1 do metro
100

1 do metro
1000

1mm Mmilimetro <=

Complete:

O metro divide-se em
O decimetro divide-se em
O centimetro divide-se em

declmetros (dm).
centfmetros (cm).
milimetros (Mmm).

metros.
metros.
metros.

Um quildmetro tem
Um hectédmetro tem
Um decametro tem

etro dividido. em. decimetros (dm), centi-
tros (mm) e responda:
1dm teme——Ccm.

1dm tem o mMm.
1cm tem ———mm,

Observe um m
metros (cm) e milime

‘lA m tem dm
1m tem ———CM
= 1mtem —mm

197
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Complete:

s

Um palmo e o e 4 mMmm
: 1 | uma quadra e e 35 mM
o espessura da régua e e+ 20 cm
- altura da salae e 100 m
e comprimento do quadro de gize ® 90 cm
- largura da portae ® 3 m

Corresponda:
O pico mais alto O pico mais alto O pico que vocé
. do Brasil. . do macico Atlan- conhece.
-9 _ tico.
; Medidaim— medida:i—_______  medida:
localizacao: localizacao: localizacao:
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;0& 4 Qual.¢ a relacac? = ;=" =, < ou>?

1.250m <=> 1250 km

E uma relacao de

equivaléncia ou desigualdade,

350 dm 35 m

E uma relacao de

‘equivaléncia ou igualdade.

1,20km 1,20 km

E uma relagao de

igualdade ou deéigual‘da_de.

120 km 120 m

E uma relacao de

igualdade ou desigualdade.

25 cm 25dm 25m

E uma relagao de

igualdade ou ordem.

34 m 340 m 3400 m

E uma relacao de

igualdade ou ordern.

< [ a8 km 48 dam

E uma relagé&o de

desigualdade ou equivaléncia.

- 199
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"Atencaol Veja como se l&:

100km/s 100km por segundo.
8km/h 8 km por hora.

200m/min 200 m por minuto.

O som se propaga no ar com a velocida-.{
de de 300 m/s ; a luz com 300.000 km/s.

Quantas vezes a luz € mais veloz do que 3
‘O som ? :

Quando ha um raio, o que percebemos |
antes: o ruldo ou a luz? :

Quantos segundos levaria o som para percorrer a mes- 3
ma distancia que a luz percorre num segundo ? :

sSom

300,000 ks

A distdncia da Terra a Lua & de 400.000 km aproximas-
damente e a dist&ncia da Terra ao Sol ¢ 400 vézes maior.
Logo, ‘esta distancia & de k.
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Glaucio emoldurou uma bonita gravura,
‘Veja quantos cm de moldura ele preci-
‘sou. _

Em numerais:

Resposta:

Glaucio determinou o PERIMETRO de um
retdngulo.

-
P P R Y o )

Determine o perimetro de um terreno retangular, cuja largura

€ de 15m e o comprimento & de 22 m.

Em numerais: * X

Resposta:

| Uma chacara de terreno retangular mede 150 m de
frente por 300 m de fundos. Para cerca-la com 5 voltas de
arame farpado, quantos metros de arame serao necessarios?

Em numerais:

¢ A el o

!
§
]
H
i
[

‘Resposta:
T ‘ 201
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Irene bordou um quadrado de forma quadrangular cujo-
" lado mede 45 cm. Para colocar uma moldura de Cr$ 65,00
© metro, quanto ira gastar?

Em numerais:

A

Resposta:

Em toda a volta de um canteiro retangular,com S m de
comprimento por 2 m de largura, quantas*mudasde-—cravos
paderemos-plantar—a-uma_distancia-de-29cmuma da outra?-

. 8 CGecr < © S ook T ,
Em numerais: | / PY
L o UL A

Resposta:

Calcule o perfmetro dos pollgonos:

ABCD=
EFG —
HIJL

LMNO=

Scanned with CamScanner
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B Muitos produtos alimenticios s&o

~ comprados em "quilegramas’.

i mA ‘unidade padrao de medida de
~massa € O QUILOGRAMA.

Um quilograma contém 1000

gramas,

1kg <> 1000g

112Kg <> g
114kg —___ Jd

<77
@PAT
750g | | \F 2509

2509 | 1000g 2K8
s em duas ceixas com

José quer distribuir estas compra
a mesma quantidade de massa.

Observe os produtos acima e complete:

café : 12 kge> 500 g Na caixa 1, colocaréa os se.
arroz : ——kg<=—= —— 9 guintes produtos:
carne : —kg<= —— 9
manteiga : —kge=> ___ g
deo : —__kg=> 9 Na caixa 2, colocara os se- .
acucar: —kg<+<=> —— 9 guintes produtos:
ameixa: —-kg<= —— @
margarina: —kg+=> — a

Complete:

34 kg = —— 09

112kg <= —— 9 1 14 kg <= ——3

2 12kg = — 9 2 3/4 kg <= ——3d
14kg = —— 9 214 kg &= ——3d

1 kg <> 1000 g

203
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As unidades maiores do que o grama sao:
DECAGRAMA (dag) - dez vezes maior do que o grama,
HECTOGRAMA (hg - cem vezes malor do que o grama.
QUILOGRAMA (k@) - mil vezes maior do que o grama.

Complete:
Numero | Numero Ndrmero | Numero
de kg | de hg |de dag | de g Lé&-se:

4, S 6 4 quilogramas e 56 decagramas
S, 5 (0] (o) 5 quilogramas e

Tr % S o

5 1 5. 2
3, 4 5

Leia as medidas:

4,050 kg: 4 quilogramas e

0,450 kg:

15,20 kag:
56 kg

12,4 dag:

416 hg:

Represents as medidas:
25 quilogramas e 500 gramas 25,500 kg
2 hectogramas e 5 gramas
2 quilogramas e 12 decagramas B
1 quilogramas e 2 decagramas t B
5 quilocgramas e 10 gramas

13 decagramas e © gramas
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Vocé sabe que

- muitos produtos de farmacia sao com-
prados em peguenissimas quantidades?

- existem aparelhos para determinar
massas muito peguenas?

PESQUISE alguns nomeas desses produtos.

@) nome da balan¢a que serve para medir massas.
muito pequenas,

As unidades menores do que o grama sao:

110 de grama DECIGRAMA (dg) - dez vezes menocr do
que o grama.

1100 de grama CENTIGRAMA (cg) - cem vezes mehor

do que o grama,

11000 de grama MILIGRAMA (mg) - mil vezes menor do
que o grama. .

Nurmero | Numero |Numero | Numero Lé-se:
de g de dg | de cg | de mg
‘ 4 gramas e 56 cen-
4, 5 6 tigramas
1 8, S 18
2 4, S5 O
1 O 5
0) S
5 o O
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Pesquise 0s precos dos produtos e complete:

Arroz 1T kg Crg S kg Cr$
Acucar 1 kg Cr$% 5 Mg Cr$
Café 112 kg Cr$ 1 kg Cr$
Manteiga 14kg Cr$ 1 kg Cr$
Sal 1kg Cr$ 12kgCré
Queljo 12kg Cr$ 3l4kg Cr$

Eu peso__

Meu colega pesa______ kg

A diferenca entre nosso peso & de____“kg

ou—__g.

Complete o grafico abaixo, consultando a tabela:

!

©

cabra
cacao

ar0N-

carmeiro :

gl

Ry ey
N
.~ b

vitela : 100

K
k

: 40 kg
peru . :10 kg

0
x

104
100~

CR-X ]

60
501
llo--

204
104

C

6. porco

7. galinha

8. tainha

9. mangoma:
10. coelho

aiié’a"rigé!b_”

: 100 kg

2 kg
5 kg
80 kg

o
&
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Pesa mais ou menos do
que 1 kg.
1 dz de ovos
11 de dleo
1 kg de algodao
5 paes dagua

01 kg. §

1 kg <=>1000.g

Complete:
01 do kg
0.2 do kg
0,5 do kg
0,7 do kg
01 do kg

© Q0O auaa

1 kg<=>1000 g

— 001 kg 001 kg ou 10 g
010 kg ou
0,02 kg ou
0,50 kg ou
Complete:
Unidade: QUILOGRAMA Unidade: HECTOGRAMA
14kg + = 2 kg 85 gf : i‘l hg
2/4kg + =1 kg 10 g+ = 12:9
O kg+______.__-=8kg : +150g ;3h§
0.5kg + = 1,.5kg 100g + -
14kg + = 0,5kg 12 hg + = 1hg
' = 11/2kg +05hg = 1ha
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Faq:a com César: experimente para des-
cobrir| : '

Com a caneca de um litro de capacida-
de, César verificou ,o conteido de um
frasco de refrigerante.

Quantos frascos dessa capacidade a ca
neca pode conter? :

Observe as cinco Que fracao do litro o frasco continha ?
partes congruen-

tes em gue a ca- Qual a unidade padraoc de medida de ca-
necaestadividida. pacidade?

Complete: 1/5 do litro <= = do litro.

Depois, César verteu o liquido de um litro de limonada em 10
copinhos.

Cada copinho contém_____do litro.
O litro todo contem

110 do 4 — 011 lé-se "um DECILITRO"

o

Unidades de medida menores do que o litro sao
chamadas submuiltiplos do litro.

'8
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110 do litro ou o1 | — um
1100 do litro ou 001 | — um
um

11000 do litro.ou 0,001 | —

SUBMULTIPLOS DO LITRO

DECILITRO  (dD.
CENTILITRO ().
MILILITRO  (m. .

litro decilitro
11 Ol

centilitro
0,01 |

mililitro
0,001

@ O mililitro € o submultiplo
~— Vocé j& observou gue Os
em frascos sao medidos

medida ?

mais usado.
liquidos enlatados ou
com esta unidade de

sua capacidade em ml

Nos frascos de rémedios esta expressa: a capaci-
dade ml. Pesquise e anote frascos de remeédios e

N
¢
«
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~$
43 Vocé que é tao esperto, invente uma re-
I lacao de equivaléncia entre a capacida-
e de do frasco 1 em relagca&o aquelas dos
130 frascos 3 e S
®
T
ﬁzs
:'i_
Li:.'
B L
~
- «
3‘0
i . ‘
1 frasco1 * frasco 2 frasco 3 frasco 4 frasco S
-
1B Observe a capacidade dos frascos e complete o exercicio
B abaixo, com as capacidades equivalentes:

't: frasco 1 <> 5 vezes o frasco 2

> frasco 2 <> vezes o frasco 4

® frasco 3 <> vezes o frasco 5

) frasco 4 <= vezes o frasco S

B frasco 3 <=> vezes o frasco 4

® frasco 2 < vezes o frasco S5 .

-® _

® Resss: Paguei Cr$ 36,00 por duas dlzias de re-
® frigerantes. . -

Qual foi o preco de cada frasco?

; Em numerais: Céalculo:
-®

B

-®

P

f.

D

~®

.

[’0

i .
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Numa festa, foram bebidos 50 frascos de
refrigerante com a capacidade ‘de 300
Ml cada um. Quantos litros de refrigeran-
te foram bebidos

Em numerajs:

Resposta:

?

)( Cdlculo:

vinagre

Pesquise os precos e complete.

1 litro custa Cr$

21Crs

aicool

1 litro custa Cr%

51Cr$

dleo

1 litro custa Crd

101Cr$

gasolina

1 litro custa Cr$

200 | Cr$

leite

1 litro custa Cr$

15!Cr$

agua mineral

1 litro custa Cr$

61Cr%

vinho

1 litro custa Cr$

121 Cr$

rCof'ﬁplete o quadro e leia as medidas de capacicade:

Ngmeno | Nomero (NG | e m- Le-se:
4648 | 4 liros © 648 miliiros.
652 cl
013 |
25dl
300ml

211
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Um posto de gasolina vende, em media, por dia, 2.500
litros. Quantos litros vende num més?

Em numerais: Caélculo:

Resposta:

. carro B gasta tanto quanto A e mais a metade. O carro C

O _carro A gasta 50 litros de gasolina por semana. O

gasta o dobro do que gasta carro B. Quanto gastam os
trés carros por semana ?

Em numerais: Calculo:

Resposta:

Um tonel de vinho com capacidade de 200 li-

' y  tros foi vendido por Cr$ 810,00. Qual foi o pre-
) ( CO pago por litro? .

bt T au o g o i

Em numerais: Céalculo:

. 2
il e

Resposta:

212
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1cm 1dm

Vocé ja conhece as unidades de medida ac;ima. Sabe_a
que € necessario escolher a unidade de medida adequa-
da ao que se quer medir.

Construa no espag¢o ao lado
um retadngulo com 5 cm de
comprimento por 3 cm de
largura. Divida-o em guadra-
dos de 1 cm de lado.

Este quadrado € uma das unidades de medida de
cEi)eo superficie e se chama: CENTIMETRO QUADRA.-
CmMme.

- Se vocé aumentar o desenho 10 vézes, isto e, construir
um retangulo de 5§ dm por 3 dm e dividi-lo emn quadrados de
1 dm de lado, vocé obterd’ outra unidade de medida: o dm?

Como vocé 1& 1 dm? ?

O resultado da medida de uma superficie tem o nome
de AREA

Qual & a darea do primeiro retangulo ?_

Qual & a &rea do segundo retangulo?

Vocé ja deve ter descoberto que construindo o re-
tdngulo de 5 m por 3 m encontrard o_______como
unidade de medida. '

METRO QUADRADO — unidade principal de me-
didas de superficie.

Simbolo : m?

213
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Para vocé construir,

4

1 Tome uma folh

& de papel grande e construa um me-
tro quadrado,

2. Marque na folha,

em um dos cantos, segmentos de re-
ta com 1 dm ate

perfazer 10 segmentos de cada lado.

3. Trace linhas verticajs e horiz
azendo 100 quadrados;

uma unidade ce medid
(@) )

ontais com cuidado, per-
cada um desses quadrados &
a de superficie j& conhecida

. e 2
4. Agora, construa em cartolina, um dm? divida-o emn cn
€ cole-o num dos cantos do m?, conforme a figura
abaixo, ' ' '
S. Construa em papel milimetrado, 1 cm?' recorte e cole-o
Sobre o dm?. Olhe a figura abaixo,
2
1 cm
2
1dm 2

"ATENCAO |

Sobrepondo este material sobre superificies .d
de mesas, carteiras, cartazes, cadernos, etc.
vocé podera calcular as areas correspondente:
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Nomeie os sdlidos geométricos abaixo:

= TR
|
\
|
\

Vocé j& conhece
afirmativa ? esta.

Todos os corpos ocupam lugar no espaco |

.Cada sdlido acima, portanto, ocupa Ikigar no es-
Paco. A medida desse espaco ocupado pelos
corpos chama-se VOLUME.

Se, numa atividade semelhante a pagina 53, vocé usar
unidades de medida de volume, vocé sabera achar o
volume de cubos e paralelepipedos.

Vocé ja deverd estar pensando nessas unidades, nao?

Unidade principal: METRO CUBICO
Simbolo: m3

Cubo com 1 metro nas trés dimen-
sGes: 1 m de comprimento, 1m de lar-
" gura e 1 m de altura. .

Complete:

ar?| . DECIMETRO CUBICO |
Cubo com——nas trés dimensoes-

o3| CENTIMETRO CUBICO |
Cubo com;____Jﬁas trés dimensoes;

] MILIMETRO CUBICO
Cubo com——nas trés dimensdes:
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Vamos construir o dm?® e o cm? ?

1. Consulte a pagina 116 para construir o dm3faca um dese-
Nnho semelhante ao da pagina citada sobre uma cartoling,
desenhando quadrados com 1 dm de_lado. Recortando
e fechando a figura vocé obterd 1 dm? .

2. Construa o cm? em sabao ou isopor.

Para vocé ter idéia do volume do m3 podera usar o
canto da sala, colocando 1 m*no chao e dois outros nas
paredes laterais. Olhe o desenho abaixo. E facil imagi-

, ’ nar, depois © tamanho

c do cubo de 1 m nas trés’
dimensdes. '

A linha de interseccao de dois lados de um sdlido cha-
ma-se aresta. Observe o desenho: AB, BD, BC sao .

Meca e complete:

aresta Este cubo tem______de aresta.
3 _
o j O seu volume é
1 arr Tem cm? tem 1 cm de:
O dm3 tem de
O m? tem de

M_éc;a e complete:

Este cubo tem_______de aresta.

QO seu volume e

g
|
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Mauricio cronometrou uma competicao

natacao.
Os trés melhores tempos foram de:
Airton : 2 min , 50 seg e 3/10

Aloisio: 2 min, 45 seg e 7/10
Remi : 2 min, 50 seg e 110

- Quem ganhou nessa competicao ?

- Qual é a diferenca de tempo entre o ganhador e Airton?

Complete:

Aloisio _perdeu nesta competicdo por_______seg e
décimos.

Resolva:

Marcelo nasceu 2 anos e 4 meses antes de José. Se
Joseé completou, hoje, 11 anos e 5 meses, qual € a ida-
de de Marcelo?

Resposta:

Anio tem o dobro da idade de :José. Se Josg com-
QQ'ESS l% anos e 5 meses qual ¢ a idade de Antdnio ?

Resposta:

Quando Joseé tiver 20 anos guais serao as id_ades de

Antonio e Marcelo?

R'espos_ta:

217
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